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Ola caros(as) amigos(as),

E com grande satisfagdo que langamos este curso de Economia formatado especialmente para
atender as necessidades daqueles que se preparam para o concurso da CELESC - Empresa de Centrais
Elétricas de Santa Catarina, cargo Economista. Saiu o edital do concurso, agora é hora de intensificar os
estudos! Ao concurseiro, cabe estudar para estar bem preparado, temos uma boa oportunidade, pois a
carreira é excelente, e o salario também é muito bom.

Para quem n3o me conhece, meu nome é Heber Carvalho, sou bacharel em Ciéncias Militares,
formado pela AMAN (Academia Militar das Agulhas Negras). Apds pouco mais de 08 anos no Exército,
fui aprovado no concurso para Auditor Fiscal do Municipio de Sdo Paulo (AFTM-SP, 49. Lugar).
Paralelamente, ministro aulas de Economia e matérias relacionadas (Economia do Trabalho, Economia
Brasileira, Micro e Macroeconomia) aqui no Estratégia Concursos. Também sou autor do livro
“Microeconomia Facilitada”, publicado pela editora Método.

E meu nome é Daniel Saloni, sou bacharel em Ciéncias Econdmicas, formado pela Universidade
Estadual de Campinas — Unicamp. Estou hd cerca de dez anos no servico publico e atuei nos cargos de
Agente da Fiscalizacdo Financeira, no TCE-SP; Auditor Fiscal do Municipio de Sdo Paulo (ISS-SP) e
Agente Fiscal de Rendas do Estado de S3o Paulo (ICMS-SP), cargo que exerco atualmente.

Falemos um pouco sobre o contetido e a metodologia de nosso curso, comecando pelo
primeiro.

MICROECONOMIIA - Demanda do consumidor: curvas de indiferenga e limitagdo or¢amentdria, equilibrio do consumidor e
mudancas pela variagdo de precgos e renda, curva de demanda, varidveis que afetam a demanda. Oferta do mercado:
variaveis que afetam a oferta, curva de oferta. Equilibrio do mercado de bens e servicos. Elasticidades e suas aplicagdes.
Classificagdo dos bens. Excedente do consumidor, excedente do produtor e excedente total. Oferta do produtor: teoria da
producdo, fatores de producdo, fungao de produgdo e suas propriedades, isoquantas, fun¢do de produgdo com proporgdes
fixas e varidveis, combinagdo 6tima de fatores, firma multiprodutora. Custos de producgdo. Estruturas de mercado:
concorréncia perfeita, monopdlio, concorréncia monopolistica, oligopdlio. Ambiente Regulado. MACROECONOMIA -
Contabilidade nacional: conceito e quantificagdo da renda e do produto, produto e renda das empresas e das familias,
gastos e receitas do governo. Balango de pagamentos. Contas nacionais do Brasil. NUmeros indices. Tabela de relacGes
insumo/produto. Moeda e bancos: fun¢des da moeda, demanda por moeda, bancos e oferta de moeda, definicdo de
moeda e quase-moeda, multiplicador da moeda. Determinagdo da renda e do produto nacionais: modelo keynesiano
basico, equilibrio entre oferta agregada e demanda agregada. Multiplicador keynesiano de gastos. Interliga¢cdo entre o lado
real e monetdrio. Modelo IS-LM. Inflagdo: causas e efeitos da inflagdo. Curva de Philips. Inflagdo e politicas de estabilizagdo.
Inflagdo de demanda e de custos. Imposto inflaciondario. Producgdo e crescimento econdmico: importancia e determinantes
da produtividade, crescimento econémico e politicas publicas, modelos de crescimento econémico.

Como o conteudo é vasto, torna-se bastante dificil reunir uma bibliografia que cubra todos os
tépicos do edital com o foco e a objetividade necessarios (fora que seriam necessarios uns 03 a 04
livros, no minimo) ao bom concurseiro. Nossa proposta é facilitar o seu trabalho e reunir toda a teoria
e inumeros exercicios comentados, no que tange a todos estes assuntos em um sé material.

Segue o cronograma com a nossa proposta de distribuicdo dos assuntos entre as aulas:
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AULA CONTEUDO
Demanda do consumidor: curva de demanda, variaveis que afetam a demanda. Oferta
AULA 00 - do mercado: varidveis que afetam a oferta, curva de oferta. Equilibrio do mercado de
12/04/2019 bens e servigos. Elasticidades e suas aplicagoes. Classificacdo dos bens. Excedente do
consumidor, excedente do produtor e excedente total.
AULA 01 - Aspectos algébricos da oferta e demanda
15/04/2019
AULA 02 - Curvas de indiferenca e limitagdo orcamentaria, equilibrio do consumidor e mudangas
18/04/2019 pela variagdo de pregos e renda
AULA 03 - Oferta do produtor: teoria da produgdo, fatores de produgao, fungdo de produgdo e suas
21/04/2019 propriedades, isoquantas, fun¢do de produgdo com proporgoes fixas e variaveis,
combinagao 6tima de fatores, firma multiprodutora.
2:/;':?:0-19 Custos de produgdo.
AULA 05 - Estruturas de mercado: concorréncia perfeita, monopdlio, concorréncia monopolistica,
27/04/2019 oligopdlio. Ambiente Regulado.
MACROECONOMIA - Contabilidade nacional: conceito e quantifica¢do da renda e do
AULA 06 - -~ q
produto, produto e renda das empresas e das familias, gastos e receitas do governo.
30/04/2019 . . .
Contas nacionais do Brasil.
AULA 07 - Numeros indices. Tabela de relagdes insumo/produto.
03/05/2019
AULA 08 - Balango de pagamentos.
06/05/2019
AULA 09 - Determinacdo da renda e do produto nacionais: modelo keynesiano basico.
08/05/2019 Multiplicador keynesiano de gastos.
AULA 10 - Moeda e bancos: fun¢des da moeda, demanda por moeda, bancos e oferta de moeda,
09/05/2019 definicdo de moeda e quase-moeda, multiplicador da moeda.
AULA 11 - Interligacdo entre o lado real e monetario. Modelo IS-LM.
12/05/2019
nflagdo: causas e efeitos da inflagdo. Curva de Philips. Inflagdo e politicas de
AULA 12 - [ o . L, T¥rl
estabiliza¢do. Inflagdo de demanda e de custos. Imposto inflacionario. Equilibrio entre
15/05/2019
oferta agregada e demanda agregada.
AULA 13 - Produgido e crescimento econémico: importancia e determinantes da produtividade,
18/05/2019 crescimento economico e politicas publicas, modelos de crescimento econémico.

Trabalharemos com o edital “na mao”, o mais focado possivel, procurando trabalhar aquilo que
deve ser exigido no concurso. Nossa proposta é facilitar o seu trabalho e reunir toda a teoria e
inimeros exercicios comentados, no que tange aos assuntos de Microeconomia e Macroeconomia em
um sé material. Nosso curso sera completo (teoria aprofundada e mais de 500 questdes objetivas
comentadas). Devido ao numero muito reduzido de questées da FEPESE, banca do concurso, nosso
curso sera baseado em exercicios da FCC, pois a FCC organiza inUmeras provas em que é exigido o
conteudo apresentado neste curso e, assim, teremos uma grande quantidade de questdes para
comentar.

Sei que muitos que estdo lendo essa aula agora sao iniciantes ou possuem muita dificuldade
em Economia. Nosso curso nao exigira conhecimentos prévios. Portanto, se vocé nunca estudou, ou
estd iniciando seus estudos em Economia, ou se ja estudou, mas teve imensa dificuldade, fique
tranquilo, pois nosso curso atenderd aos seus anseios perfeitamente.

Por outro lado, se vocé ja estudou os temas, e apenas quer revisa-los, ou quer um maior
aprofundamento em alguns itens, o curso também sera bastante util, pela quantidade de exercicios
comentados que teremos e pelo rigor no tratamento da matéria.

Com esta aula 00, teremos 14 aulas ao total (aulas 00 a 13). Assim, é muito importante que
vocé faca a sua parte e estude com afinco o conteddo. O objetivo do nosso curso é audacioso:
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desenvolver em vocé a autoconfianca e Ihe dar as ferramentas para que vocé possa acertar todas as
questdes de Economia na prova.

Na aula de hoje, ja trataremos de iniUmeros temas e vocé podera verificar a nossa didatica. Eu
iniciarei os conceitos fundamentais com a apresentacdo da demanda, oferta e elasticidades.

Portanto, maos a obra! Aos estudos!

1. DEMANDA

7

A demanda ou procura de um bem é simplesmente a quantidade deste bem que os
consumidores/compradores desejam adquirir a determinado preco, em determinado periodo de
tempo.

Dentro desta ideia, surge o conceito fundamental de curva de demanda de um bem. Ela
informa, graficamente, a quantidade que os consumidores desejam comprar a medida que muda o
preco unitario. A primeira pergunta que vem a cabeca é a seguinte: Como seria esta curva?

Para descobrir o “jeito” ou formato da curva, devemos saber qual a relacdo que existe entre as
variaveis que constam no grafico em que ela estd. No grafico da curva de demanda, temos a
quantidade de bens demandados no eixo X (eixo horizontal ou eixo das abscissas), e temos o prego do
bem no eixo Y (eixo vertical ou eixo das ordenadas), conforme vemos na figura 01. Entdo, temos que
descobrir qual a relagao existente entre o pre¢o do bem e a quantidade demandada.

Imaginemos um bem qualquer. Vamos adotar, como exemplo, o bem Cerveja. O que
aconteceria com a quantidade demandada de cervejas caso seu preco estivesse bastante baixo? O que
aconteceria com a quantidade demandada de cervejas caso seu preco estivesse alto? As respostas sdo
bastante ébvias: teriamos alta e baixa quantidade demandada, respectivamente.

A conclusdo a que chegamos é a seguinte: a quantidade demandada ou procurada de um bem
varia inversamente em relagdo ao seu pre¢o. Em outras palavras, quanto mais caro estd o bem, menos
ele é demandado. Quanto mais barato estd o bem, mais ele é demandado. Esta é a milenar lei da
demanda, e qualquer um de nds quando vai ao mercado fazer compras aplica esta lei, ainda que
inconscientemente.

Pois bem, voltando a curva de demanda, como ela seria? Quando as duas variaveis do grafico
atuam em sentido inverso, isto €, uma aumenta e a outra diminui e/ou vice-versa, como é o caso dos
precos e quantidades demandadas, a curva do grafico tera inclinagdo para baixo. Pegue como exemplo
a seguinte funcdo de demanda (Qp = quantidade demandada e P = preco) de cervejas e seu respectivo
grafico:
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Qp=14-2P

(esta equagdo é apenas um exemplo)

Preco 4
6 |----- > A
Figura 7 Gurva e emanda:
i —
; — 1:0 g Quantidade
de produtos

Veja que no ponto A o preco é 6 e a quantidade demandada é 2 cervejas (Qp=14-2P 2> Qp=14-
2.6 = 14 — 12 = 2). A medida que reduzimos o preco de 6 para 2, a quantidade demandada aumentou
de2paral0(Qp=14-2P > Qp=14-2.2=14 -4 =10). Ou seja, enquanto o preco cai, a quantidade
demandada sobe. Temos uma relacdo inversa e quando isto acontece, a curva tem sua inclinacao para
baixo.

Existem vdrias outras maneiras de expressar que a curva tem sua inclinagdo para baixo e que existe
uma relagdo inversa entre a varidvel do eixo Y e a variavel do eixo X. Vocé tem que estar familiarizado
com todas estas nomenclaturas. Assim, podemos dizer que a curva de demanda tem inclinagdo para
baixo, decrescente, descendente ou negativa.

Do ponto de vista algébrico, sabemos que a curva de demanda sera decrescente pelo sinal negativo
do numero/coeficiente que multiplica alguma das varidveis. Assim, na equacdo da demanda
apresentada, Qp = 14 — 2P, o sinal negativo que multiplica a variavel P (Preco) garante a relacdo inversa
entre Qp e P, indicando que quando uma varidvel aumenta, a outra diminui e vice-versa, orientando,
assim, a inclinacdo decrescente da curva de demanda.

Vocé pode estar se perguntando se esta regra ou lei (preco aumenta > demanda cai) é valida
indistintamente para todos os bens da economia. Serd que existe algum tipo de bem cujos
consumidores decidam aumentar a demanda a partir de um aumento de preco? Ou reduzir a demanda
depois de uma reducdo de preco? A resposta é sim!

= Excegdo a lei da demanda: existe um tipo de bem que ndo obedece a lei da demanda: é
o bem de Giffen. Ele é a unica excegéio para a lei da demanda. Para este bem, aumentos de
preco geram aumentos de quantidade demandada e reducbes de preco geram redugdo de
quantidade demandada. Entdo veja que as varidveis preco e quantidade demandada
caminham no mesmo sentido, indicando que a curva de demanda do bem de Giffen terd
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inclinacdo positiva, direta, ascendente ou crescente. O paradoxo de Giffen é uma situacdo
muito dificil de ser verificada na pratica. Como exemplo deste tipo de bem, temos os bens de
baixo valor, mas que possuem elevada importancia no consumo do individuo. Por exemplo,
suponha uma situagdo em que temos uma familia pobre diante da ocorréncia de um aumento
no precgo do pdo. Como a renda da familia é bastante baixa, o aumento do preco do pao fard
com que sobre menos renda para o consumo de outros bens, de forma que a familia optara
por aumentar o consumo de paes. Neste caso singular, ocorre o paradoxo de Giffen e o pao
serd um bem de Giffen, pois o aumento de precos provocou aumento das quantidades
demandadas.

Vimos, entdo, neste topico que a quantidade demandada de um bem depende de seu preco e que
essa relacdo é inversa, ocasionando uma curva de demanda negativamente inclinada, decrescente,
descendente ou com inclinagdo para baixo. Vimos também que o raciocinio deve ser inverso se o bem
for de Giffen.

Por fim, devo dizer que a ideia da curva de demanda é nos mostrar a disposicdo de compra do
consumidor. Ou seja, a curva de demanda nos mostra qual seria a quantidade demandada de
determinado produto, para cada nivel de preco. Desta forma, entenda que a curva de demanda nos
mostra a quantidade de determinado bem que o consumidor esta disposto a adquirir. N3o significa,
necessariamente, que o consumidor estd efetivamente comprando aquela quantidade de bens.

1.1. Fatores que afetam a demanda

A demanda de um bem depende de uma série de outros fatores que vao além simplesmente do
preco deste bem:

= Prego: ja visto no item de introdugdo a Demanda.

= Renda do consumidor: na maioria das vezes, o aumento de renda provoca o aumento da
demanda.

= Precos de outros bens: se o consumidor deseja adquirir arroz, ele também verificara o
preco do feijdo, ja que o consumo destes bens é associado. O mesmo ocorre com o prego
do DVD e do aparelho de DVD. Quando o consumo de um bem é associado ao consumo de
outro bem, dizemos que estes bens sdao complementares. De forma oposta, quando o
consumo de um bem substitui ou exclui o consumo de outro bem, dizemos que estes bens
sdo substitutos ou sucedaneos. E o que acontece, neste Ultimo caso, com a manteiga e a
margarina, refrigerante e suco, carne bovina e carne de frango, etc.

=» Outros fatores: aqui entram os gostos, habitos e expectativas dos consumidores que
podem variar devido a inumeros fatores. Exemplos: a demanda de protetores solar
aumenta no verdo, a demanda de carvdo para churrasco é maior no Sul do Brasil, a
demanda por camisas da selecdo brasileira aumenta em época de copa do mundo, a ndo
realizacdo de concursos publicos diminui a demanda de cursos, etc. Assim, podemos listar
como outros fatores:
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1)

2)

3)

4)

Expectativas dos consumidores: quanto a renda futura (se eles esperam que sua
renda va aumentar, a demanda tende a aumentar). Quanto ao comportamento
futuro dos pregos (se eles esperam que os precos vao aumentar, a demanda tende a
aumentar, para evitar comprar produtos mais caros no futuro). Quanto a
disponibilidade futura de bens (se o consumidor acredita que determinada
mercadoria podera faltar futuramente no mercado, ele podera aumentar a
demanda por esse bem, precavendo-se de sua falta no futuro).

Mudan¢a no numero de consumidores no mercado: o aumento de consumidores
aumenta a demanda pelo consumo de bens. Exemplo: os comerciantes de Campos
do Jordao (SP) ou Gramado (RS) compreendem perfeitamente que, durante as férias
escolares de inverno, no meio do ano, ha substancial aumento da demanda por
praticamente todos os servicos locais. Isso ocorre devido ao aumento no nimero de
consumidores. Com o término das férias, as familias retornam as suas origens e a
demanda pelos servicos se reduz.

Mudancas demograficas: a demanda por muitos produtos estd, por exemplo,
estreitamente ligada a composicdo etaria da populacdo, bem como a sua
distribuicdo pelo pais. Exemplo: lugares onde a populacdo é composta em sua
maioria por jovens apresentardo maior demanda por produtos associados a esse
publico (calcas jeans, restaurantes fast food, danceterias, etc).

Mudangas climaticas: a demanda por produtos estritamente ligados a estacdo mais
quente (dculos de sol, sungas de banho, etc) sdao mais demandadas no verdo e
menos demandadas no inverno.

A demanda de um bem, portanto, depende nao sé dos vdrios fatores listados acima, mas,
sobretudo, da acdo conjunta deles. Para que os economistas consigam analisar a influéncia de uma
varidvel na demanda, utiliza-se a suposicao de que todas as outras varidveis permanecem constantes.
No jargdo econdmico é utilizada a hipdtese do coeteris paribus, que quer dizer: todo o restante
permanecendo constante.

Por exemplo, ao afirmamos que o aumento da renda, coeteris paribus, aumenta a demanda de um
bem, estamos afirmando que devemos considerar isoladamente o aumento de renda na demanda.
Esta observac¢do é muito importante para questdes de concursos publicos. Assim, quando uma questao
solicitar as implicacdes sobre a demanda oriundas de algum acontecimento, deve-se raciocinar
exclusivamente sobre aquele acontecimento em especial. Alerto ainda que a hipétese do coeteris
paribus deve ser sempre adotada quando formos resolver as questdes de concurso, ainda que a banca
examinadora ndo mencione expressamente a hipdtese no enunciado da questao.

1.2. Alterando a demanda

Vamos analisar agora como os fatores do item anterior afetam a curva de demanda:
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a) PRECOS: quando os precos dos produtos sobem, a quantidade demandada cai, e vice-versa. A
principal conclusdo a que chegamos é que a mudanga de pregos ocasiona deslocamentos NA
curva de demanda, AO LONGO DA CURVA.

A
Precos
Figura 02 ?2 _______ i Deslocamento sobre
P 1 i _______ : D

» Quantidades

Q, +«—Q,

Na figura 02, acima, vimos que o aumento de precos (de P; para P,) provocou uma reduc¢do na
guantidade demandada (de Q; para Q). Para que isto ocorresse a curva de demanda ndo precisou sair
do lugar, pois nos deslocamos na curva, sobre a curva ou, ainda, ao longo da curva de demanda.

b) RENDA DO CONSUMIDOR: para os bens ditos normais, aumentos de renda dos
consumidores, coeteris paribus, provocam aumento da demanda (veja que estamos falando em
aumento da demanda e NAO aumento da quantidade demandada?). Veja, graficamente, o que
acontece com a curva de demanda de um bem normal apds um aumento de renda dos
consumidores:

4 Bem normal: apods o A

Fig. 03 aumento de renda, D,
/ se desloca para D,

D,

»
»

Q

Apds o aumento de renda, TODA a curva de demanda se desloca para a direita, indicando maiores
guantidades demandadas ao mesmo nivel de precos. Caso tenhamos um bem inferior, que, por
definicao, é o bem cuja demanda diminui quando o nivel de renda do consumidor aumenta, o
raciocinio é diferente. Neste caso, aumentos de renda fardo com que a curva de demanda se desloque
para a esquerda, indicando menor demanda. Como exemplo, temos a carne de segunda. Apds um
aumento de renda, o consumidor tende a diminuir o consumo da carne de segunda e a aumentar o

! Normalmente, por questdes didaticas, fazemos uma diferenciacdo entre os significados de “demanda” e
“quantidade demandada”. Quando nos deslocamos ao longo da curva de demanda, dizemos que houve
alteracdo da “quantidade demandada”. Por outro lado, quando deslocamos toda a curva de demanda, dizemos
que ha alteracdo da “demanda”. E mera questdo semantica, mas que geralmente é adotada nos manuais
académicos da matéria.
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consumo de carne de primeira (melhor qualidade). Veja, graficamente, o efeito de um aumento de
renda para um bem inferior’:

Bem inferior: apos
A o aumento de

/V renda, D, se

Fig. 04
desloca para D,

Q

Conclusdo: entdo, vimos que o aumento de renda provocara aumento da demanda, se o bem
for normal; e reducdo da demanda, se o bem for inferior. Se uma questao de concurso informar
apenas que had aumento de renda, sem mencionar se o bem é normal ou inferior, considere
que o mesmo é normal, que é a regra geral adotada.

c) PRECOS DE OUTROS BENS:

1) Bens substitutos: os precos de outros bens relacionados podem influenciar a demanda de
um bem X. Quando o consumo de um bem relacionado exclui o consumo de outro bem,
dizemos que estes bens sdo substitutos. E o que acontece, por exemplo, com a carne
bovina e a carne suina. O que acontecerd com a demanda de carne suina se o preco da
carne bovina se elevar? A lei da demanda diz que a quantidade demandada de carne bovina
ira diminuir. Como as carnes bovina e suina sdo substitutas, os consumidores irdo substituir
o consumo de carne bovina por carne suina, por conseguinte, a demanda por carne suina
aumentara em virtude do aumento de precos da carne bovina. Veja, graficamente, o
resultado sobre a curva de demanda de carne suina apds o aumento do preco de um bem
substituto:

2 Aqui, nds exemplificamos a carne de segunda como sendo um bem inferior. Mas, na verdade, a defini¢do de
bem inferior depende do consumidor de que estamos tratando. No caso de vocé que esta lendo este curso,
acredito que tenha ficado bastante claro que a carne de primeira seria um bem normal e a carne de segunda
seria um inferior. No entanto, pense em uma pessoa extremamente pobre que sé tem dinheiro para comer ovo
frito, todo dia. Para ela, aumentos de renda podem fazer com que ela reduza o consumo de ovo frito e aumente
o consumo de carne de segunda. Assim, para este consumidor mais pobre, em decorréncia do seu nivel de
renda e de sua estrutura de preferéncias, o ovo frito é que serd o bem inferior, e a carne de segunda serd o bem
normal. Assim, a definicio de bem inferior depende da renda do consumidor e da sua estrutura de
preferéncias (veremos isso mais profundamente na aula de teoria do consumidor).
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4 Apds o aumento A

de preco de um — ]

Fig. 05
bem substituto

Q,

Caso haja diminui¢do do preco de um bem substituto ocorrera justamente o raciocinio inverso.
Tomemos como exemplo novamente o exemplo das carnes bovina e suina. O que acontecerd com a
demanda de carne suina se o pre¢o da carne bovina for reduzido? A lei da demanda nos diz que a
quantidade demandada de carne bovina aumentara. Como os bens sdo substitutos, a maior demanda
de carne bovina implicard obrigatoriamente uma menor demanda de carne suina. Observe,
graficamente, o resultado provocado sobre a curva de demanda de carne suina apds a diminuicdo de
precos da carne bovina:

Apos reducdo de
A preco de um bem A
substituto, D, se —_|

Fig. 06 / desloca para D,

Entdo, temos as seguintes conclusGes considerando os bens X e Y sendo substitutos:

CAIXA DE DESTAQUE @

P, aumenta = Qpy diminui 2 Qpx aumenta ao mesmo nivel de precos = curva de demanda de X se
desloca para a direita

Pydiminui 2 Qpy aumenta =2 Qpx diminui ao mesmo nivel de pre¢cos = curva de demanda de X se desloca
para a esquerda

2) Bens complementares: quando o consumo de um bem é associado ao consumo de outro
bem, dizemos que estes s3o0 complementares. E o que ocorre com o arroz e o feijdo, terno e
gravata, pao e manteiga, etc. O que acontecera com a demanda de feijdo se o preco do

@ Microeconomia e Macroeconomia p/ CELESC (Economista) Com videoaulas - Pos-Edital
www.estrategiaconcursos.com.br




Heber Carvalho
Aula 00

arroz diminuir? A lei da demanda nos diz que, com a diminuicdo do preco do arroz, a
quantidade demandada de arroz deve aumentar. Como o consumo dos bens é
complementar, o maior consumo de arroz deve aumentar a demanda de feijao, ja que as
pessoas geralmente comem arroz com feijdo. Veja, graficamente, o efeito sobre a curva de
demanda de um bem apds a diminui¢ao de preco de outro bem que seja complementar

aquele:

Fig. 07

Apos a redugéo de 4
preco de um bem ____|

/V complementar

D,

»
»

Caso ocorra um aumento de preco de um bem complementar, o raciocinio é justamente o inverso.
O que acontecerd com o consumo de feijdo se o preco do arroz aumentar? A lei da demanda nos diz
gue a quantidade demandada de arroz deve diminuir.
provocar a diminuicdo do consumo de feijdo, tendo em vista os bens serem complementares. Veja,
graficamente, o efeito sobre a curva de demanda de um bem apds o aumento do preco de um bem

que seja complementar aquele:

Fig. 08 P 4

Apos o aumento do
preco de um bem que
sefa complementar

Q

Para concluir, temos as seguintes relacdes para os bens X e Y, complementares:

Esta diminuicdo do consumo de arroz vai

CAIXA DE DESTAQUE

v

Py aumenta 2 Qpy diminui =2 Qpx também diminui ao mesmo nivel de precos = curva de demanda de X se

desloca para a esquerda.

Pydiminui 2 Qpy aumenta =2 Qpx também aumenta ao mesmo nivel de precos = curva de demanda de X

se desloca para a direita.
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d) OUTROS FATORES: aqui, conforme ja comentado, podemos ter infinitas varidveis que
influenciam a curva de demanda de um bem. Entre elas, podemos destacar o clima (demanda de
Oculos de sol aumenta no verdo e diminui no inverno), a época (no Natal, a demanda da grande
maioria dos bens aumenta), a publicidade e propaganda (ter uma grande modelo como garota-
propaganda pode impulsionar a demanda de determinada marca de roupas), o tamanho do mercado
(se hd um aumento do numero de consumidores devido a um movimento migratério, por exemplo, a
demanda pela maioria dos bens sera maior), etc. Aqui neste item, a exemplo do que aconteceu nos
itens b) e c), estamos falando do deslocamento da curva de demanda como um todo, de forma que ela
se desloca para a direita ou para a esquerda. Apenas para exemplificar, imagine a curva de demanda
do bem cerveja. O que aconteceria com esta curva de demanda caso fosse anunciada uma descoberta
cientifica de que a cerveja previne cancer, ataques do cora¢do e impoténcia? (seria incrivel, ndo?!) A
demanda por cerveja aumentaria e TODA a curva de demanda de cerveja se deslocaria para a direita,
no sentido de aumento do consumo:

Apos o anuncio
Fig. 09 da descoberta ——

v

Importante: Mudangas no preco de um bem X provocam deslocamentos NA, AO
LONGO, SOBRE a curva de demanda (a curva fica no mesmo lugar), enquanto

N v

Curvas qualquer mudang¢a em quaisquer outros fatores que nao seja o preco do bem

perigosas  ,rovoca deslocamento DA curva de demanda (a curva inteira sai do lugar).

2. OFERTA

A oferta de um bem é simplesmente a quantidade deste bem que os produtores/vendedores
desejam vender a determinado preco, em determinado periodo de tempo.

Dentro desta ideia, surge o conceito fundamental de curva de oferta de um bem. Ela informa,
graficamente, a quantidade que os vendedores desejam vender a medida que muda o preco unitario.
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No6s vimos, no estudo da curva de demanda, que quanto maior for o preco, menores serdo as
quantidades demandadas pelos consumidores. No entanto, do ponto de vista da oferta, devemos
mudar a forma de raciocinio, isto porque quem dita a oferta sdo os produtores e ndao mais os
consumidores.

Do ponto de vista dos produtores, quanto maior for o preco de um bem melhor sera. Maiores
precos indicam maiores lucros e maiores serao os incentivos para aumentar a producdo. Desta forma,
ha uma relacdo diretamente proporcional entre os precos e as quantidades ofertadas. Assim, o grafico
da curva de oferta tera inclinagdo para cima, ascendente, crescente ou positiva.

Imagine a seguinte funcdo de oferta (Qo = quantidade ofertada e P = prego) e seu respectivo
grafico:

Qo=1+2P

(esta equagdo é um mero exemplo)

Preco 4
6
; Curva de oferta:
i Q,=1+2P
Figura 10 i
2 |
é — 1] I3 " Quantidade
de produtos

Veja que no ponto A o preco é 2 e a quantidade ofertadaé5(Qo=1+2P 2 Qo=1+2.2=5).A
medida que aumentamos o preco de 2 para 6, a quantidade ofertada aumentou de 5 para13 (Qo=1+
2P 2 Qo =1+ 2.6 = 13). Ou seja, enquanto o prego sobe, a quantidade ofertada sobe. Temos uma
relagdo direta e quando isto acontece, a curva tem sua inclinagdo para cima, crescente ou ascendente.

Do ponto de vista algébrico, sabemos que a curva de oferta serd ascendente pelo sinal positivo
do numero/coeficiente que multiplica as duas variaveis. Assim, na equacdo de oferta apresentada, Qo
=1 + 2P, o sinal positivo que acompanha as varidveis Qg e P garante a relacdo direta entre Qg e P,
indicando que, quando uma variavel aumenta, a outra também aumenta e vice-versa, orientando,
assim, a inclinacdo crescente da curva de oferta.
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2.1. Fatores que afetam a oferta

Similarmente a demanda, a oferta é influenciada por varios fatores além do preco:
= Prego do bem: ja visto.

=» Custos de produgdo: quanto maiores os custos de produgdo, menor o estimulo para ofertar
o bem ao mesmo nivel de precos. Quanto menores os custos de producdo, maior serd o
estimulo para ofertar o bem. Como exemplo de custos de produc¢do, podemos apresentar
os tributos, salarios dos empregados, taxas de juros, preco das matérias-primas, etc.

=» Tecnologia: o0 aumento de tecnologia estimula o aumento da oferta, tendo em vista que o
desenvolvimento da tecnologia, geralmente, implica redu¢des do custo de producdo e
aumento da produtividade.

= Pregos de outros bens: se os precos de outros bens (que usam o mesmo método de
producdo) subirem enquanto o preco do bem X nao se altera, obviamente, os produtores
procurarao ofertar aquele bem que possui o maior preco e lhe trara maiores lucros.

=» Outros fatores: aqui, a exemplo da demanda, temos uma infinidade de fatores que podem
alterar a oferta. Apenas para citar um exemplo, uma superoferta de qualquer produto
agricola pode ter sido causada por uma excelente safra, devido a boas condig¢des climaticas
no campo. Outro exemplo: a expectativa de aumento da demanda por um bem também
leva os produtores a aumentar a oferta deste bem, visando maiores lucros (um produtor,
meses antes do Natal, ja comeca a produzir mais mercadorias, em razao da expectativa de
aumento da demanda durante o més de dezembro).

Da mesma maneira que ocorre na curva de demanda, altera¢bes de pregcos provocam

deslocamentos ao longo da curva de oferta (ela continua no mesmo lugar). Alteragées nos custos de
produgdo, tecnologia, precos de outros bens e outros fatores provocam deslocamentos de toda a curva
de oferta.

O método de raciocinio é idéntico ao da curva de demanda. Quando tivermos alguma alteracao

no sentido de aumentar a oferta, ela como um todo serd deslocada para a direita, com exce¢ao de
alteracdo nos precos em que o deslocamento sera ao longo da curva. Exemplo: vejamos na figura 11 o
gue acontece com a curva de oferta caso o governo decida fazer um corte de tributos sobre a
producdo:

Fig. 11

Apos o corte
de tributos
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Observe que fatores que aumentam a oferta provocam deslocamentos para a direita, assim
como ocorre na curva de demanda. A diferenga basica é que, na curva de oferta, além de ser
deslocada para a direita, a curva também é deslocada para baixo. Isto acontece porque a curva de
oferta tem inclinagdo para cima ou ascendente, ja a curva de demanda tem inclinagao para baixo ou
descendente.

Memorize apenas que aumentos de oferta ou de demanda fazem com que estas curvas se
desloquem para a direita, caminhando, no eixo das abscissas do gréfico, para maiores quantidades
demandadas ou ofertadas.

Se a curva ira para cima ou para baixo, isto dependera da inclinagdo da curva. Como a curva de
demanda é descendente, seu deslocamento sera para a direita e para cima. Como a curva de oferta é
ascendente, seu deslocamento sera para a direita e para baixo. Caso haja reducdes de oferta ou
demanda, o raciocinio é inverso.

3. O EQUILIBRIO

Agora que estudamos a demanda e oferta de bens, podemos definir o preco e quantidade de
equilibrio de mercado. E importante destacar que qualquer resultado do mercado de bens, seja no
preco ou quantidade de equilibrio, é fruto da interacdo entre as forcas de demanda e oferta.
Parafraseando o economista Alfred Marshall, um dos pioneiros no estudo da demanda e oferta: “é
necessario tanto a demanda como a oferta para determinar resultados econ6micos, da mesma forma
como sao necessarias as duas laminas de uma tesoura para cortar um tecido.”

Pois bem, dadas duas curvas, uma de demanda e outra de oferta, o preco e a quantidade de

equilibrio estardo exatamente no ponto onde a demanda iguala a oferta:

A
Prego Curva de oferta

Figura 12 Pc

Curva de demanda

» Quantidade
de produtos

No caso acima, o ponto E é o ponto exato em que, a determinado nivel de precos, Pe (Preco de
equilibrio), as quantidades ofertadas sdo iguais as quantidades demandadas. Isto quer dizer que o
mercado esta em equilibrio, ndo ha excesso de demanda nem de oferta.
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Veja agora o que acontece caso seja praticado um preco menor ou maior que o prego de
equilibrio:

Figura 13
PRECO MENOR PRECO MAIOR
Preco 5 (o) 4 Excesso o
i Escassez i :
Pop=----- . SR,
] . \D o D
: ! ; > : : i . Quantidade
Q. Qe Q, Q, Q Q " de produtos

No grafico da esquerda, temos um preco Py abaixo do equilibrio. Neste caso, a quantidade
ofertada Qg é menor que a quantidade demandada Qp. A diferenca entre a quantidade demandada Qp
e a quantidade ofertada Qp representa a escassez no mercado deste bem. Para restabelecer o
equilibrio, o preco deve ser elevado para que a quantidade ofertada aumente e a quantidade
demandada diminua.

No grafico da direita, temos um preco P; acima do equilibrio. Neste caso, a quantidade
ofertada Qg é maior que a quantidade demandada Qp. A diferenca entre a quantidade ofertada Qp e a
guantidade demandada Qp representa o excesso no mercado deste bem. Para restabelecer o
equilibrio, o preco deve ser reduzido para que a quantidade ofertada diminua e a quantidade
demandada aumente.

3.1. Alterando o equilibrio e a dinamica de formagao dos pregos

Agora que sabemos os diversos fatores que alteram a demanda e a oferta, bem como que o
preco e quantidade de equilibrio sdao atingidos quando a oferta iguala a demanda, vamos utilizar os
conhecimentos adquiridos para saber quais os reflexos sobre o preco e quantidade de equilibrio apds
o surgimento de fatores que alteram a demanda ou a oferta de bens. Veremos apenas alguns
exemplos para clarear o raciocinio.

Desde j3, gostaria de dizer que ndo é aconselhavel decorar nada do que serd dito, mas apenas
aprender o método de raciocinio e a forma com que as curvas sdo deslocadas, ora para a direita, ora
para a esquerda. Aprender esta sistematica é a nossa meta, pois é ela que nos permitira resolver as
guestdes de prova com maior seguranga.
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Exemplo 1: Qual o efeito sobre preco e quantidade de equilibrio de um bem X, transacionado em um
mercado competitivo (os mercados ainda serao estudados com mais detalhes mais a frente em nosso
curso), apds o aumento do preco de um bem Y, substituto de X?

Figura 14 N
ovo
equilibrio
Preco ,
Equilibrio o
inicial
PE2
[ R . Pe,
. O

Qg Quantidade
de produtos

Apds o aumento de preco de Y, pela lei da demanda, a quantidade demandada de Y diminui.
Como X e Y sdo substitutos, os consumidores substituirdo o consumo de Y pelo consumo de X, isto é, a
demanda de X aumenta, provocando o deslocamento de toda a curva de demanda de X para a direita
(de D1 para D,). Como resultado deste deslocamento, temos um novo ponto de equilibrio E,, onde
temos novo preco de equilibrio Pg; e nova quantidade de equilibrio Qg,. ConclusGo: o aumento de
preco de um bem substituto Y provoca aumento de precos e quantidades transacionadas do bem X.

Exemplo 2: Qual o efeito sobre preco e quantidade de equilibrio de um bem X, transacionado em um
mercado competitivo, apds o aumento do pre¢o de um bem Y, complementar de X?

Figura 15

Preco |, R Novo

equilibrio o

Equilibrio
inicial

Qg Quantidade
de produtos
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Apds o aumento de preco de Y, pela lei da demanda, a quantidade demandada de Y diminui.
Como X e Y sdao complementares, os consumidores, ao diminuirem o consumo de Y, também
diminuem o consumo de X, isto é, a demanda de X diminui, provocando o deslocamento de toda a
curva de demanda de X para a esquerda (de D; para D;). Como resultado deste deslocamento, temos
um novo ponto de equilibrio E;, onde temos novo prego de equilibrio Pg; e nova quantidade de
equilibrio Qg,. Conclusdo: o aumento de preco de um bem complementar provoca reducdo de precos e
guantidades transacionadas do bem X.

Exemplo 3: Qual o efeito sobre preco e quantidade transacionada do bem X, transacionado num
mercado competitivo, apds um aumento de tributagao sobre a produc¢ao?

Novo
equilibrio

Equilibrio
inicial

. Quantidade
" de produtos

Aumentos de tributacdo sobre a producdo aumentam os custos de producdo e, como estamos
falando em producdo, este aumento de tributos influencia a oferta e ndo a demanda. Mais
precisamente, reduzird a oferta. Esta diminuicdo da oferta provoca deslocamento de toda a curva de
oferta para a esquerda. Observe que, pelo fato da curva de oferta ser positivamente inclinada, ela sera
deslocada para a esquerda e para cima (de O; para O;). Como resultado deste deslocamento, temos
um novo ponto de equilibrio E;, onde temos novo prego e quantidade de equilibrio, Pg; e Qg,
respectivamente. Conclus@o: o aumento de tributacdao sobre a produgdo provoca aumento de precgos e
reducdo de quantidades transacionadas. (= tome cuidado! Se o aumento de tributacdo for sobre a
renda das pessoas, esta tributacdo vai alterar a demanda e ndo a oferta).

Exemplo 4: Qual o efeito sobre preco e quantidade transacionada do bem X, transacionado num
mercado competitivo, apds o desenvolvimento de uma nova tecnologia de produgao?
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Desenvolvimento de tecnologia afeta a producdo, desta forma, influenciard a oferta. Mais
precisamente, havera aumento de oferta e a curva serd deslocada para a direita. Isto acontece pois a
tecnologia diminui os custos e aumenta a produtividade, elevando, assim, a oferta. Em virtude de a
curva ser ascendente, ela, além de se deslocar para a direita, sera deslocada também para baixo (de O,
para O;). Como resultado, teremos novo preco e quantidade de equilibrio, Pg, e Qg», respectivamente.
Conclusdo: o desenvolvimento de nova tecnologia provocara reducdao nos precos e aumento das
guantidades transacionadas.

Exemplo 5: Quais as consequéncias de um congelamento de pregos, abaixo do equilibrio, por parte do
governo?

Figura 18
Precos a A
Equilibrio (0} (o)
inicial
Escassez
Peqfomoo Peaf-o oo
i PE2 ________ | !
i D 11 N\D
Q. Quantidade Qo Qe Qpew
de produtos

Antes de tudo, devemos atentar para o fato que foi falado tdo somente sobre alteracao de
precos. Desta forma, ndo haverd deslocamento de nenhuma das duas curvas. Haverd, apenas,
deslocamento ao longo das curvas, conforme indicado pelas setas no grafico. Assim, quando o preco
cai de Pg; para Pgy, estaremos, no lado da oferta, no ponto O,, com as quantidades ofertadas Qof. No
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lado da demanda, estaremos no ponto D, com as quantidades demandadas Qpem. Observe que, pelo
fato de o prego estar abaixo do equill’brio3, as quantidades demandadas superam as quantidades
ofertadas, havendo, portanto, escassez de bens (vocés se lembram dos congelamentos de pregos na
década de 80 e das filas nos acougues, supermercados, padarias, etc?).

Com estes 05 exemplos, pudemos observar o efeito isolado de um aumento ou reducdo da
demanda, aumento ou reducdo da oferta, e simples alteracdo de preco. No entanto, preste bem
atencdo, estes efeitos ndo devem ser decorados. Eles foram colocados apenas para efeito de ilustracao
do método de raciocinio, e é esta sistematica de raciocinio que vocé deve adquirir e, de forma
nenhuma, a simples memorizagdo dos efeitos.

Dica estratégica: Ao se deparar com um problema em que vocé tenha que descobrir, a
partir de um acontecimento, os efeitos sobre o preco e quantidade de equilibrio de
determinado bem, siga os passos abaixo:

4. ELASTICIDADES

No inicio da aula, vimos que a demanda de um bem depende dos precos, da renda do
consumidor, dos precos de bens relacionados e de outros fatores. De modo semelhante, a oferta de
um bem depende dos precos, dos custos de producao, da tecnologia e igualmente de inUmeros outros
fatores. Também aprendemos a utilizar as curvas de oferta e demanda para prever como o prego e a
guantidade mudam, em virtude da alteracdo de inUmeras variaveis.

Por exemplo, se os precos dos computadores aumentam, a quantidade demandada caird e a
guantidade ofertada de computadores aumentard. Isto ja é algo que intuimos com certa facilidade.
Contudo, muitas vezes desejamos saber quanto vai aumentar ou quanto vai cair a demanda ou a
oferta. Até que ponto a demanda por computadores podera ser afetada? Muito ou pouco? Se os
precos aumentarem 20%, em quantos % a quantidade demandada diminuird? Por outro lado, qual
seria a variacdo da oferta de computadores se os precos aumentassem somente 10%, em vez de 20%?
Utilizamos as elasticidades para responder a perguntas como essas.

Em “economés”, elasticidade significa sensibilidade. A elasticidade mede o quanto uma
varidvel pode ser afetada por outra. Ha muitos tipos de elasticidades e todas envolvem basicamente o
mesmo raciocinio.

3 . . .. . Y . . soe

Quando isto acontece — o governo fixar um prego limite abaixo do equilibrio —, dizemos que esta ocorrendo uma politica
de pregos mdaximos. Por outro lado, quando o governo fixa um limite minimo de prego, que é fixado acima do equilibrio,
temos uma politica de pregos minimos.
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Em primeiro lugar, elas medem a mudancga percentual na quantidade. Em segundo lugar, a
varia¢ao de alguma varidvel provocou essa mudanga percentual a que estamos nos referindo. Por
exemplo, se essa variavel foi o preco, e ele provocou uma mudanga na quantidade demandada, temos
a elasticidade pre¢o da demanda. Se essa varidvel foi a renda, e ela provocou uma mudanga na
demanda, temos a elasticidade renda da demanda. Em terceiro lugar, dividimos as varia¢des
percentuais das duas varidveis em analise.

Assim, a elasticidade serd sempre a fracdo ou a divisdo do efeito (mudanca percentual na
quantidade) pela causa (também medida em percentual). Por exemplo, suponha que uma mudanca de
5% nos pregos tenha causado um aumento de 15% na oferta. Como ficara a elasticidade?

No denominador, sempre colocamos a causa; no numerador, sempre colocamos o efeito ou a
consequéncia. Neste caso, quem causou a variagdo na oferta foi o aumento de pregos. Entdo,
colocamos a causa no denominador e o efeito no numerador. Ou seja, teremos a variagao percentual
do preco no denominador e a variagdao percentual da quantidade ofertada no numerador. Neste
exemplo, teremos a seguinte expressdo para a elasticidade preco da oferta (Epo):

_ %4Q
Epo = %AP

Dica estratégica: Lembre-se do seguinte: o efeito na quantidade é medido em cima
(numerador) e a causa na base (denominador). Segue uma dica de memorizagao: “Chegar
ao fundo das coisas nos revela a causa”: fundo = denominador = causa.

Se ainda ficou um pouco um confuso, ndo se preocupe, pois com as explicacdes dentro de cada
tipo de elasticidade, a tendéncia é que o assunto va ficando cada vez mais claro. Agora, vejamos em
detalhes os varios tipos de elasticidades.

4.1. ELASTICIDADE PRECO DA DEMANDA (Epp)

Esta é a mais importante das elasticidades. A elasticidade pre¢o da demanda (Epp) indica a
variacdo percentual da quantidade demandada de um produto em fung¢ao da varia¢ao percentual de
1% no seu pre¢o. De modo menos técnico, é a variacdo percentual da demanda de um bem em funcao
da variacdo percentual do preco. Assim, temos:

_ %4Q
"~ %AP

PD
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Onde AQ significa variacdo (Q, — Q1), e %AQ significa esta variacdo dividida pelo seu valor
original para obtermos o percentual desta variacdo (exemplo: se tinhamos 20 bens demandados e
agora temos 24, o AQ = 24 — 20 = 4, j4 a variagdo percentual serd %AQ = 4/20 = 0,2 ou 20%). Assim, o
desenvolvimento da expressdo da Epp sera:

4Q
Eo o040 @ _ A P P AQ
PP %aP % Q "AP QAP

A elasticidade preco da demanda é geralmente um numero negativo. Quando o preco de uma
mercadoria aumenta, a quantidade demandada em geral cai, e, dessa forma, o valor de AQ/AP é
negativo, e, portanto, Epp € um valor negativo. No entanto, é muito cansativo nos referirmos sempre a
uma elasticidade “menos” isso ou “menos” aquilo, o que faz com que a situacdo comum seja nos
referirmos a magnitude da elasticidade preco da demanda — isto &, utilizamos o seu valor absoluto, ou
o seu moédulo. Por exemplo, se Epp=-1, dizemos simplesmente que a elasticidade é igual a 1. Esse é o
procedimento seguido nos livros didaticos e também pelas bancas nas provas de concurso.

> \, !mportante: as bancas se referem ao valor da elasticidade preco da demanda pelo

/' seu mddulo ou valor absoluto. Assim, se o examinador lhe diz que a demanda é igual
a 01, na verdade, ele esta dizendo que o mddulo (ou valor absoluto) desta
elasticidade é igual a 01. Essa é a convengao adotada pela banca: simplesmente
ignorar o sinal negativo da Epp.

Curvas
perigosas

Observe na tabela abaixo o comportamento das quantidades demandadas dos bens A, B e C,
quando aumentamos os seus respectivos pregos:

Demanda de A Demanda de B Demanda de C
Tabela 1
Pa QD, Ps QDg Pc QD
Momento 1 10 100 10 100 10 100
Momento 2 11 80 11 95 11 90

Veja que, em todos os casos, aumentamos os precos dos produtos em 10%, mas as variagcées
nas quantidades demandadas foram diferentes. Isto significa que as elasticidades sdo diferentes para
os trés bens, afinal a demanda de cada bem reage de um jeito diferente as variacdes nos precos. Segue
abaixo o calculo das elasticidades:

—-20

%AQ Too _ —20% 2 2 DEMANDA ELASTICA
= — = = —_— f % i
M wap T LT 10% —2] Epp> 1
—-05
%4Q _ To0 _ 5% _ 05l = 05 DEMANDA INELASTICA
PP opap 1_10 _10%_I 51 =0, > E <1
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%A To0 —-10% i
e = 04Q — 1(1)0 — 0 _ |_1| =1 : ELA:S'T/C/DADEUN/TAR/A,
%AP T 10% =1

Veja que, dos trés bens, o mais sensivel a variagcdo de precos é o bem A. O aumento de 10% nos
pregos reduziu as quantidades demandadas em 20%, ou seja, ha bastante sensibilidade. Quando a Epp
€ maior que 1, isto é, a queda nas quantidades demandadas é percentualmente superior ao aumento
de precos, dizemos que a demanda é eldstica aos precos.

J4 com relacdo ao bem B, o aumento de 10% nos precos provocou reducdo de 5% nas
guantidades demandadas, ou seja, ha pouca sensibilidade. Quando Epp € menor que 1, isto é, a queda
nas quantidades demandadas é percentualmente inferior ao aumento de precos, dizemos que a
demanda é ineldstica aos pregos.

Quando Epp é igual 1, isto é, a queda nas quantidades demandadas é percentualmente igual ao
aumento de pregos, dizemos que a elasticidade preco da demanda é unitdria. E importante ressaltar
qgue o mesmo raciocinio é vélido para redugdes nos precos, com a diferenca, é claro, que tais reducdes
provocardao aumento nas quantidades demandadas ao invés de diminuicao.

As razbes pelas quais as elasticidades preco demanda variam de um bem para outro sdo as
mais variadas possiveis. Podemos estabelecer as seguintes relacdes existentes entre os bens e suas
respectivas elasticidades:

=>» Quanto mais essencial o bem, mais inelastica (ou menos elastico) sera a sua demanda: se o
bem for essencial para o consumidor, aumentos de precgo irdo provocar pouca reducdo de
demanda, ou seja, Epp serd menor que 1. Imagine, por exemplo, a insulina — remédio para tratar
o diabetes. E evidente que se o preco deste bem aumentar n3o haverd muita variacdo na
demanda, pois € um bem essencial para aquelas pessoas que o consomem.

=» Quanto mais bens substitutos houver, mais elastica sera a sua demanda: se o bem tiver muitos
substitutos, o aumento de seus pre¢os fard com que os consumidores adquiram os bens
substitutos, desta forma, a diminuicdo das quantidades demandadas sera grande. Imagine, por
exemplo, a margarina. Se o preco dela aumentar, naturalmente, as pessoas irdo consumir mais
manteiga, de modo que a diminuicdo das quantidades demandadas de margarina sera grande,
ou seja, ha alta elasticidade em caso da existéncia de bens substitutos.

=» Quanto menor o peso do bem no orcamento, mais inelastico sera a demanda do bem: uma
caneta das mais simples custa RS 1,00 e pode durar bastante tempo. Se seu preco aumentar para
RS 1,30, seu consumo ndo diminuira significativamente, pois o produto é muito barato, quase
irrelevante no orcamento das familias. Por outro lado, se o preco dos automédveis aumentar 30%,
havera grande reducdo das quantidades demandadas.

=>» No longo prazo, a elasticidade preco da demanda tende a ser mais elevada que no curto prazo:
um aumento de precos de determinado produto pode ndo causar significativas mudancas nas
guantidades demandadas, a curto prazo, pois os consumidores levam um tempo para se ajustar
ou para encontrar produtos substitutos. Por exemplo, se o preco do feijao aumentar, é possivel
gue no curto prazo nao haja grandes variagdes na demanda; entretanto, no longo prazo, as
donas de casa ja terdo desenvolvido novas receitas que ndo usem mais o feijao ou descoberto
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produtos substitutos (a lentilha, por exemplo). Desta forma, no longo prazo, o AQ sera bem
maior, indicando maiores elasticidades no longo prazo.

=» Quanto maior o nimero de possibilidades de usos de uma mercadoria, tanto maior sera sua
elasticidade: se um produto possui muitos usos, entdo, serd natural que o nimero de substitutos
que ele possui também seja alto, pois em cada uso que ele possui haverd alguns substitutos. No
total, entdo, se um produto possui muitos usos, havera um grande nimero de substitutos.
Assim, quanto mais usos tem um bem, maior é a sua elasticidade, pois mais substitutos ele tera.
Por exemplo, um produto como a I3 - que é usada na producao de roupas, tapetes,
estofamentos, e outros - terd, para cada uso que possui, alguns substitutos. Se somarmos todos
0s seus usos, havera, no total, muitos substitutos, o que aumenta a sua elasticidade.

4.1.1. A elasticidade preco da demanda e o grafico da demanda

Para fins “didaticos”, utilizamos curvas menos inclinadas (mais deitadas ou horizontais) para
indicar alta elasticidade, e curvas mais inclinadas (mais verticais) para indicar pouca elasticidade. Veja
abaixo:

CURVAS DE DEMANDA ELASTICA E INELASTICA

Figura 19
Preco ,

f AQ=02' Q1

=Quant/'dade = >
Q, Q, de produtos Q @
a) DEMANDA b) DEMANDA
ELASTICA INELASTICA

oun

Veja que, na curva “a”, uma pequena alteragdo nos pregos (AP pequeno) causou uma grande
alteracdo nas quantidades demandadas (AQ grande). Na curva “b”, esta mesma alteracdo de preco

causou uma alteracdo nas quantidades demandadas bem menor (AQ pequeno). Isto é, na curva “a”, a
elasticidade preco da demanda é alta, enquanto na curva “b”, a elasticidade é baixa.

Isto que eu ensinei € um pouco errado e, como eu disse inicialmente, aplica-se somente para
fins didaticos. No préximo tépico, nds entenderemos porque é errado. Mas, agora, o importante é que
vocé entenda que, para fins didaticos, representamos curvas planas quando queremos mostrar alta
elasticidade, e curvas mais verticais quando queremos representar baixa elasticidade.
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4.1.2. A elasticidade preco e a demanda linear

Apesar do que falamos no item precedente sobre curvas planas e verticais representando alta e
baixa elasticidade, respectivamente, isto ndo é correto do ponto de vista técnico, matematico. Nos
usamos este artificio apenas para fins didaticos.

A mesma curva de demanda geralmente apresenta varias elasticidades. Por exemplo, suponha
a equacao da demanda Q = 14 — 2P, representada na figura 20. Para esta demanda linear4, uma
variacdo unitaria nos pregos induz a mesma resposta em termos de quantidades demandadas. Um
aumento/reducdo de RS 1,00 causard uma reducdo/aumento de 2 quantidades demandadas em
qualquer lugar da curva. Veja:

Figura 20
Precosa

T

1

1

1

1
Fr—--r-——=-f-—-=-°-=-=-°1--

» Quantidades

8 10 12

N|-----
'b _—————

Entretanto, as mesmas respostas ao longo da curva em termos de variagdes unitdrias nao
implicam variacdes percentuais iguais. Para clarificar, observe o ponto A da figura 2. Um declinio de RS
1 nos precos, quando a base é RS 6, representa uma redug¢do de 17% nos precos (1/6=0,167),
enguanto um acréscimo de 2 produtos demandados, quando a base é 2, representa um aumento de
100% na demanda. Ou seja, no ponto A, ao reduzirmos os precos em RS 1,00, a elasticidade é alta
(EPDA = %AQ/%AP = 100/17 = 6).

No ponto B, um declinio de RS 1 nos precgos, quando a base é RS 2, representa uma redugdo de
50% nos pregos (1/2=0,5), enquanto um acréscimo de 2 produtos demandados, quando a base é 10,
representa um aumento de 20% na demanda (2/10=0,2). Ou seja, no ponto B, a elasticidade é baixa
(EPDB = %AQ/%AP = 20/50 = 0,4).

* Demanda linear é aquela cuja representacdo grafica é uma linha reta, que é derivada de uma equagdo de 12
grau. Ao mesmo tempo, observe que a reta (ou linha) apresentada na figura é a representacdo grafica da
equacdo da demanda que colocamos como exemplo: Q=14 — 2P.
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Assim, a extremidade superior de uma curva de demanda em linha reta mostrara uma
elasticidade maior do que a extremidade inferior. Além disto, uma curva de demanda linear serd
eldstica em certas extensoes e ineldstica em outras, conforme é mostrado na figura 21:

Eo, > 1 2 Demanda elastica

C_/—VEPD:1

OA/2f-----------
: Epp, <1 2 Demanda inelastica
i Epp=0
(o) : » Quantidades

0B/2 B

No ponto A da curva, ao pre¢o onde a quantidade demandada é igual a zero5, temos a maxima
elasticidade possivel (EPD=o<), enquanto no ponto B da curva temos a menor elasticidade possivel
(EPD=0). No ponto C, ponto médio da curva, temos elasticidade unitdria (EPD=1). Estas relages sdo
validas para qualquer demanda linear (a demanda precisa ser linear, ou seja, temos uma “curva” de
demanda que é, na verdade, uma linha reta).

4.1.3. Casos especiais da elasticidade preco da demanda

A figura 22 apresenta dois casos especiais da elasticidade preco da demanda. Sao casos que
fogem a regra. O gréfico 22.a apresenta uma curva de demanda infinitamente eldstica (EPD=o). Neste
caso, os consumidores vao adquirir a quantidade que puderem (qualquer quantidade) a determinado
preco, P*. No caso de um infimo aumento nos precos, a quantidade demandada cai a zero (grande
diminuicdo da quantidade demandada = %AQ grande e %AP pequena); da mesma maneira, para
qualquer infima redugdo de preco, a quantidade demandada aumenta de forma ilimitada (%AQ grande
e %AP pequeno). Nos dois casos, teremos uma %AQ bastante alto dividida por uma infima %AP, de tal
forma que EPD sera bastante alta, tendendo ao infinito.

O grafico 22.b apresenta uma curva de demanda completamente ineldstica, os consumidores
adquirirdo uma quantidade fixa Q*, qualquer que seja o pre¢o (como as quantidades demandadas
serdo sempre Q*, %AQ=0 > como %AQ é 0, EPD sera 0 também).

> Este preco é chamado de “prego proibitivo”, pois é o preco onde a quantidade demandada pelos consumidores é igual a
zero. Ou seja, é o prego que proibe o consumo, ou ainda, é o valor de P que torna Q=0.
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CASOS ESPECIAIS DA ELASTICIDADE PRECO DA DEMANDA
Figura 22
Preco , R b
Epp=co
P* PD D EPD:o
) DEMANDA Qe @ ]
a
b) DEMANDA
INFINITOMENTE COMPLETAMENTE
ELAST INELASTICA

Estes dois conceitos sdo bastante tedricos e é bastante dificil visualizar algum exemplo pratico.
No caso da demanda infinitamente eldstica, podemos imaginar um produto com muitos substitutos e
que seja transacionado em um mercado com altissimo grau de concorréncia entre as firmas
produtoras, em que qualquer aumento de preco fara com que o produto perca toda sua demanda.

No caso da demanda completamente inelastica (também chamada de demanda anelastica®),
podemos exemplificar através da visualizacdo de um remédio que ndo possui substitutos e que, caso
0os pacientes ndo o tomem, a morte serd certa. Assim, o mercado consumidor deste remédio
consumird sempre a mesma quantidade, Q*, a qualquer nivel de precos.

4.1.4. Relagao entre Epp e a Receita Total (RT) das firmas

A receita/renda total dos produtores (RT) ou das firmas corresponde as quantidades vendidas
(Q) multiplicadas pelos seus respectivos precos (P). Logo, RT = P x Q. Vale ressaltar que a RT é o mesmo

® Cuidado para ndo confundir demanda anelastica com demanda inelastica. Anelasticidade
significa auséncia de elasticidade (completamente inelastica), enquanto inelasticidade significa
elasticidade menor que a unidade (Epp<1).
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gue dispéndio total dos consumidores (DT), j& que o valor total que os consumidores gastam é igual
aquele que os produtores auferem de receita. Assim, RT=DT e as considera¢des entre a Epp € a RT sao
as mesmas entre Epp € DT. Seguem abaixo as relacdes entre a RT e a Epp:

=» Demanda eldstica: se a demanda do bem é eldstica (sensivel a variagdo dos pregos), um
aumento do preco reduzird a receita total das firmas. Como Epp>1, qualquer aumento
percentual de precos provocard uma reducdo percentual maior nas quantidades demandadas.
Pegue como exemplo o bem A da tabela 1, cuja Epp é maior que 1, portanto, elastica. No
momento 1, temos RT=100x10=1000. No momento 2, temos RT=11x80=880. Esta reducdo na RT
aconteceu porque a reducdo percentual nas quantidades demandadas (-20%) foi maior que o
aumento percentual no prego (+10%), devido ao fato da demanda ser eldstica (Epp>1). O
raciocinio inverso também é valido: uma diminui¢ao do preco elevara a receita total das firmas,
pois o0 aumento percentual das quantidades demandadas serd maior que a redugdo percentual
dos pregos.

=>» Demanda ineldstica: se a demanda do bem é ineldstica (pouco sensivel a variagdo dos pregos),
um aumento do preco aumentard a receita total das firmas. Como Epp<1, qualquer aumento
percentual de pregos provocard uma reducao percentual menor nas quantidades demandadas.
Pegue como exemplo o bem B da tabela 1, cuja Epp € menor que 1, portanto, inelastica. No
momento 1, temos RT=10x100=1000. No momento 2, temos RT=11x95=1045. Este aumento na
RT aconteceu porque o aumento percentual dos pregos (+10%) foi maior que a redugdo
percentual das quantidades demandadas (-5%), devido ao fato da demanda ser inelastica
(Epp<1). O raciocinio inverso funciona da mesma maneira: uma redugdo de pregos diminuira a
receita total, pois a reducdo percentual dos precos serd maior que o aumento percentual das
guantidades demandadas.

=» Demanda com elasticidade unitdria: se a elasticidade é unitaria, a variacdo percentual do
preco é igual a variacdao percentual das quantidades demandadas, de tal maneira que nao ha
alteragdo na receita total quando variamos os pregos. Pegue como exemplo o bem C da tabela
1. No momento 1, temos RT=1000. No momento 2, temos RT=11x90=990=1000 (o motivo das
RTs ndo terem sido exatamente iguais deve-se ao fato de estarmos usando a maneira mais
simples de calcularmos a Epp a partir de dados extraidos de tabela, e ndo a maneira mais precisa,
gue envolve o uso das derivadas e de equac¢des da demanda. Este cdlculo mais preciso nao é
necessario para o nosso estudo, pelo menos por enquanto). Como conclusdo, altera¢des de
precos de bens com elasticidade unitaria ndo provocam alteracdes na receita total dos
produtores.

4.2. ELASTICIDADE RENDA DA DEMANDA (Egp)

A elasticidade renda da demanda mede a sensibilidade da demanda a mudancas de renda.
Ela indica a variagdo percentual da quantidade demandada de um bem em fung¢do da variagdo
percentual de 1% na renda. Ou em outras palavras, de modo menos técnico e mais pratico, é a
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variacdo percentual da demanda de um bem em funcdo da variagcdo percentual da renda. Assim,
temos:

%AQ

" opaR

Onde R é a renda. Desenvolvendo a formula, temos:

%AQ

7 0waR

JESIS

A principio, podem parecer complicadas estas férmulas, mas, em se tratando de elasticidades,
lembre-se sempre de que no numerador teremos sempre a variagdo percentual das quantidades.
Isto vale para toda a elasticidade, seja da demanda ou da oferta. O que mudard, em cada caso, é que
as vezes teremos quantidades demandadas, outras vezes, quantidades ofertadas. Nesse caso
(elasticidade renda da demanda), teremos a variacdo percentual das quantidades demandadas no
numerador, pois estamos falando da elasticidade renda da demanda. No denominador, temos a causa
da alteracdo da demanda. A causa, nesta situacdo, é a alteracdo da renda. Entdo, na formula da
elasticidade renda da demanda, ficamos com a alteragdao percentual da demanda no numerador e a
alteracdo percentual da renda no denominador.

O coeficiente (o numero) que expressa a elasticidade renda da demanda pode ser positivo,
negativo ou nulo. Dependendo do valor, podemos inferir algumas conclusdes acerca do bem.

Observe na tabela abaixo o comportamento das quantidades demandadas dos bens A, B, Ce D
guando aumentamos a renda de seus consumidores:

Quantidade demandada
Tabela 2 Bem A Bem B Bem C Bem D
Ra QD4 Rs QDg Rc QD Rp QDp
Momento 1 100 1000 100 1000 100 1000 100 1000
Momento 2 110 1050 110 1150 110 1100 110 900

Veja que, em todos os casos, aumentamos a renda dos consumidores em 10% (de 100 para
110), mas as variacdes nas quantidades demandadas foram diferentes. Isto significa que as
elasticidades renda sdo diferentes para os quatro produtos, ja que cada um reage de um jeito
diferente as varia¢cdes na renda de seu consumidor.

Seguem os célculos da Egp para cada bem:

50
2 )

A" ohaR % T 10%
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Veja que, para os bens A, B e C, a eleva¢do da renda provocou aumento da demanda, porém
em intensidades diferentes. Quando o aumento de renda provoca aumento na demanda e, por
conseguinte, a Erp € maior que ZERO, dizemos que o bem é normal. E o caso dos bens A, B e C.

Por outro lado, quando o aumento de renda leva a reducdo da demanda e, por conseguinte, a
Ero € menor que ZERO, dizemos que o bem é inferior. E o caso do bem D. Assim:

=>» Se Egp > 0, entdo o bem é normal;
=>» Se Egp < 0, entdo o bem é inferior.

Ainda em relagdo aos bens normais, dependendo do valor do coeficiente da elasticidade renda,
podemos chegar a outras conclusdes.

Se Erp>1, isto significa que o aumento de renda provoca um aumento na demanda mais que
proporcional ao aumento na renda. Em outras palavras, o aumento na demanda é percentualmente
maior que o aumento na renda. E o caso do bem B, onde um aumento de 10% na renda provocou
aumento de 15% na quantidade demandada. Estes bens com Egrp>1 s3ao chamados de bens superiores
(ou bens de luxo). Geralmente bens supérfluos, como joias e casacos de pele, por exemplo, possuem
Ero>1. A0 mesmo tempo, dizemos que a demanda por esse bem é eldstica em relacdo & renda’.
Apenas para finalizar em relagdao a estes bens, vale frisar que a medida que a renda aumenta, a
participacdo do consumo destes bens no orcamento do consumidor aumenta®.

Se Egp<l — e, a0 mesmo tempo, maior que ZERO —, isto significa que o aumento de renda
provoca um aumento na demanda, mas este aumento na demanda é percentualmente menor que o
aumento da renda. E o caso do bem A, onde um aumento de 10% na renda provocou aumento de
apenas 5% na demanda. Neste caso, dizemos que a demanda é ineldstica a renda.

7 0 raciocinio é o mesmo daquele apresentado no estudo da elasticidade preco da demanda. O que muda agora é que a
elasticidade é em relagdo a renda, e ndo mais em relagdo ao prego. Assim, caso Ezp>1, a demanda é eldstica a renda, e ndo
mais aos pregos.

® Isto é verificado pelo fato de que a quantidade demandada do bem aumenta em uma proporgdao maior que a renda,
quando Egp>1. Logo, a participa¢do do consumo daquele bem no orgamento daquele consumidor sera aumentada quando
a renda se elevar.
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Se Erp=1, isto significa que a demanda por esse bem tem elasticidade unitdria a renda. Ou
ainda, o bem tem elasticidade-renda unitaria, o que é a mesma coisa dita de outra maneira.

Vale destacar que qualquer bem com Erp>0 sera bem normal. Assim, um bem de luxo (ou bem
superior), com Erp>1, nada mais é que um tipo de bem normal.

Se Egp<0, isto significa que o aumento de renda provoca redugdo na demanda do bem. E o caso
do bem D, onde um aumento de 10% na renda provocou redugdo de 10% na demanda. Neste caso,
dizemos que o bem tem elasticidade renda da demanda negativa. Estes bens sdao chamados de bens
inferiores. E o caso, por exemplo, de produtos de baixa qualidade ou baixo valor agregado.

Temos, ainda, finalizando, o caso da elasticidade renda igual a ZERO (Egp=0). No caso do
coeficiente da elasticidade ser nulo, diz-se que demanda é perfeitamente ineldstica (ou aneldstica) a
renda. Isto é, a demanda permanece constante, independente de qualquer alteracdo na renda do
consumidor. Estes bens sao chamados de bens de consumo saciado. Temos, como exemplo mais
proximo dessa situacdo, o sal de cozinha e a pimenta. Sdo bens cujo consumo ou demanda ndo se
altera em resposta a mudancas na renda do consumidor.

Resumindo, entdo:

Valor de Egp Situacao

= Bem superior (também pode ser considerado bem normal)

Erp> 1
- Elasticidade renda da demanda eldstica
= Bem normal

O<Epp<1

- Elasticidade renda da demanda ineldstica
- Bem normal

Erp=1
- Elasticidade renda da demanda unitdria
= Bem normal

Epp>0
- Elasticidade renda da demanda positiva
- Bem inferior

Erp<O
- Elasticidade renda da demanda negativa
- Bem de consumo saciado

ERD =0
- Elasticidade renda da demanda nula
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4.3. ELASTICIDADE-PRECO CRUZADA DA DEMANDA (Eyy)

Conforme aprendemos, a quantidade demandada de uma particular mercadoria é afetada nao
somente pelo seu preco ou pela renda do consumidor, mas também pelo preco dos bens relacionados
a ela. Se os bens estdo relacionados, entdo eles sdo classificados como substitutos ou
complementares. A mudanca no preco de um bem, caso ele seja substituto ou complementar, pode
afetar a quantidade demandada de outro bem.

A elasticidade-preco cruzada da demanda mede o efeito que a mudan¢a no preco de um
produto provoca na quantidade demandada de outro produto, coeteris paribus. Se tivermos dois bens,
X eY, a elasticidade-preco cruzada da demanda sera:

. %AQx
v %APy

No caso acima, estamos mensurando qual o efeito que variacdes no preco de Y provocam nas
guantidades demandadas de X. Embora pareca confuso, lembro-lhes mais uma vez que todas as
férmulas das elasticidades tém como numerador a variacdo percentual de quantidades e, no
denominador, a variacdo percentual do fator (neste caso, é o preco do bem relacionado — o preco de
Y) que provoca alteragdo nas quantidades.

De acordo com o sinal do coeficiente, os bens podem ser classificados em substitutos,
complementares e independentes.

a) Exy> 0, bens substitutos

Exemplo: um aumento no preco de Y provoca uma elevacdo® na quantidade demandada do
bem X. Suponha que o preco do bem Y se eleve de RS 1,00 para RS 1,50, provocando um aumento na
guantidade demandada do bem X de 10 para 12 unidades. Teremos:

2

_%4Qx _ 5_20%_3_04

Xy_O/AP - 050 — oL - Y%
0APy 100 50% 5

)

Esse resultado indica que Exy>0, portanto, X e Y sdo bens substitutos. Neste exemplo, um
aumento de, digamos, 10% no prego de Y provoca um aumento de 4% na quantidade demandada de
X, coeteris paribus (com todos os outros fatores que influenciam a demanda permanecendo
constante).

9 . ~ .
Pela lei da demanda, um aumento no prec¢o de Y reduz a sua demanda. Como X e Y sdo substitutos no consumo, as
pessoas demandardo maiores quantidades de X, como resposta ao aumento de pregos do bem Y.
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Dados retirados da economia norte-americana, por exemplo, mostram que a elasticidade-preco
cruzada entre Coca-cola e Pepsi, quando o prego da Coca-cola muda, é de 0,80. Isto é, quando o prego
da Coca-cola aumenta 10%, a quantidade demandada de Pepsi aumenta em 8%. Alids, ndo é
necessario realizar pesquisas, nem estudar Economia, para saber que estes bens sao substitutos, de tal
maneira que a elasticidade cruzada entre Coca e Pepsi sera positiva.

Quanto maior o valor da elasticidade cruzada de bens substitutos, maior é o grau de
substituibilidade entre os bens. Por exemplo, o valor da elasticidade cruzada entre Coca-cola e Pepsi
deve ser bem maior que o valor da elasticidade cruzada entre Coca-cola e Whisky, indicando que estes
ultimos ndo sdo tao substitutos quanto Coca e Pepsi.

b) Exy< 0, bens complementares
Exemplo: um aumento no prego de Y provoca uma redugéo10 na quantidade demandada do

bem X. Suponha que o preco do bem Y se eleve de RS 1,00 para RS 1,50, provocando uma reducdo na
guantidade demandada do bem X de 10 para 08 unidades. Teremos:

-2
%AQx Ty -20% -2
Exy: = 01500 = = — = —0,4
%APYy = 50% 5

Esse resultado indica que Exy<0, portanto, X e Y sdo bens complementares. Um aumento de,
por exemplo, 10% no preco de Y provoca uma reducdo de 4% na quantidade demandada de X, coeteris
paribus (com todos os outros fatores que influenciam a demanda permanecendo constante).

Dados retirados da economia norte-americana, por exemplo, mostram que a elasticidade-preco
cruzada entre Alimentos e Entretenimento, quando o preco da Alimentagdo muda, é de -0,72,
indicando uma complementaridade no consumo de Alimentagéo e Entretenimento. Isto é, divertir-se
mais (entretenimento) esta associado a aumentar o consumo de Alimenta¢do, e vice-versa, de tal
maneira que a elasticidade cruzada entre alimentos e entretenimento sera negativa.

Quanto maior é o valor absoluto (mddulo) da elasticidade cruzada da demanda de dois bens,
maior é o grau de complementariedade entre os bens. Por outro lado, quanto mais proximo de zero é
o valor da elasticidade cruzada da demanda entre dois bens, menor é o grau de complementariedade.

c) Exy=0, bens independentes

Quando o aumento no preco de Y ndo provoca nenhuma alteracdo na quantidade demandada
do bem X, estes bens sdo de consumo independente. Em palavras mais informais: o consumo de um
nao tem nada a ver com o consumo do outro.

Suponha que o preco do feijdo se eleve de RS 2,00 para RS 3,00 o Kg. Mesmo apds essa
elevacdo do preco do feijdao, a quantidade demandada de Ferraris continuard em, digamos, 100
unidades ao ano no Brasil. Assim:

10 . ~
Pela lei da demanda, um aumento no preco de Y reduz a sua demanda. Como X e Y sdo complementares no consumo, as
pessoas demandardo também menores quantidades de X, ja que o consumo de um pressupde o consumo do outro.
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0
%A_Quantidade demandada de Ferraris _ 7150 _ 0%
v %A_Prego do feijao N % T 50%

Como Exy=0, feijao e Ferrari sdo bens independentes.

Entdo, resumindo:

Valor de Eyxy Relagdao entre Xe Y
Exy>0 =>» Bens substitutos
Exy<O0 =>» Bens complementares
Exy=0 =>» Bens independentes

4.4. ELASTICIDADE PRECO DA OFERTA (Epo)

Aqui, o raciocinio é semelhante (na verdade, quase igual!) aquele feito na andlise da
elasticidade preco da demanda. A diferenca é que a elasticidade preco da oferta mede a sensibilidade
da quantidade ofertada em resposta a mudancas de preco. A férmula é a mesma, com a ressalva de
gue no numerador temos, em vez de as quantidades demandadas, as quantidades ofertadas. Assim:

%A4Qo0
%AP

PO =

Onde %AQgq significa variacdo percentual das quantidades ofertadas e %AP significa variacao
percentual dos precos. Ao contrario da Epp, em que temos resultados negativos e usamos o mddulo do
coeficiente para expressar a elasticidade, na Epp, 0 resultado é naturalmente positivo, ja que hd uma
relacdo direta entre os precos dos produtos e as quantidades ofertadas. Quanto o preco aumenta, a
guantidade ofertada também aumenta, e vice-versa.

Observe na tabela abaixo o comportamento das quantidades ofertadas de A, B e C, quando
aumentamos o0s seus respectivos pregos:

B

Tabela 3 Ofertade A Oferta de Oferta de C
Pa Q04 Pg QO Pc QOc

Momento 1 10 100 10 100 10 100

Momento 2 11 120 11 105 11 110
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Em todos os casos, aumentamos os precos dos produtos em 10%, mas as variacdes na oferta

foram diferentes, em virtude de distintas sensibilidades (elasticidades). Seguem os calculos:

20

EPOA -

%AQo0 __ Tgo _ 20% _ 9 —» OFERTAELASTICA,
= 100 — =

%AP = 10% Epp>1

05

_%4Qo _ 100 _ 5% _ OFERTA INELASTICA,
POB = = 1 — = 0,5 Epp <1
%AP o 10%
10 3
_%4Qo _ 190 _ 10% _ 1 ELASTICIDADE UNITARIA,
"¢ %ap L7 10% Ero=1

Assim como acontece com a elasticidade-preco da demanda, a elasticidade-preco da oferta

pode variar a depender de alguns fatores, dentre os quais, listamos:

2>

Tempo: assim como ocorre com a demanda, a oferta tende a ser mais eldstica no longo prazo.
Caso haja alguma alteracdo de pregos, no curto/curtissimo prazo, nem sempre é possivel aos
produtores ajustarem a oferta dos produtos. Na agricultura, por exemplo, os fazendeiros
podem esperar até um ano ou mais para ajustar a quantidade ofertada de seus produtos
agricolas, em virtude das épocas de plantio, colheita e venda. Assim, durante esse curto
intervalo de tempo em que nao é possivel ajustar a oferta, ela sera ineldstica. Em longo prazo,
por outro lado, a resposta em quantidade ofertada para uma altera¢ao de precos é maior,
porque em periodo mais longo os produtores podem variar os seus recursos produtivos,
aumentando/diminuindo a produgdo conforme a necessidade. Logo, concluimos que quanto
maior for o periodo de tempo, maior devera ser a elasticidade da oferta.

Custo e possibilidade de estocar: bens cujo custo de estocagem é elevado possuem baixa
elasticidade de oferta. Temos como exemplo os bens de rapida deteriora¢cdao, que devem ser
postos a venda no mercado independentemente do preco; sua elasticidade de oferta sera
muito baixa.

Caracteristicas do processo de produgdo: se um produto X possuir um substituto proximo na
produgdo, isto é, se os recursos utilizados na sua produgdo puderem ser utilizados facilmente
na produgdo de outro produto, esse produto X terd oferta eldstica. Por exemplo, um
fazendeiro que planta trigo pode utilizar as mesmas terras, maquinas e trabalhadores para
produzir milho. Assim, se o preco do trigo diminui, este fazendeiro pode deixar de plantar trigo
e passar a produzir milho. Assim, neste caso, o milho apresentara oferta relativamente mais
eladstica (uma reducdo de seu preco provoca grande reducdo da oferta), exatamente por
possuir um substituto préximo na producao.

Disponibilidade de insumos: quanto maior a disponibilidade de insumos, maior é a

elasticidade pregco da oferta. Se um produtor tem a sua disposicdo uma boa quantidade de
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insumos, sera possivel responder mais facilmente a um possivel aumento de precgos
(aumentando a produgdo).

Casos especiais da elasticidade preco da oferta

A figura 23 apresenta dois casos especiais da elasticidade preco da oferta. O grafico 23.a
apresenta uma curva de oferta infinitamente eldstica (Epp=>°). Neste caso, os produtores vao ofertar a
quantidade que puderem (qualquer quantidade) a determinado preco, P*. No caso de uma infima
reducdo nos precos, a quantidade ofertada cai a zero (grande diminuicdo da quantidade ofertada =
AQ grande e AP pequeno); da mesma maneira, para qualquer infimo aumento de preco, a quantidade
ofertada aumenta de forma ilimitada (AQ grande e AP pequeno). Nos dois casos, teremos um AQ
bastante alto dividido por um AP infimo, de forma que Epo serd bastante alta, tendendo ao infinito.

O grafico 23.b apresenta uma curva de demanda completamente inelastica (anelastica), os

produtores ofertardo uma quantidade fixa Q*, qualquer que seja o preco (como as quantidades
ofertadas serdo sempre Q*, AQ sera sempre igual a 0 2 como AQ=0, Epp sera 0 também).

CASOS ESPECIAIS DA ELASTICIDADE PRECO DA OFERTA

Figura 23
Preco , A (o)
P* 2
) OFERTA ause o ;
a
b) OFERTA
INFINITAMENTE COMI)’LETAMENTE

ELASTICA INELASTICA

A elasticidade prego da oferta e a oferta linear
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No6s vimos que demandas lineares apresentam, ao longo de suas curvas, infinitos valores de
elasticidade. Esses valores podem variar de 0 a oo, dependendo da posicdo em que se esteja na curva
(reta) de demanda.

Quando a oferta é linear, contudo, isso ocorre de modo diferente, conforme a figura abaixo:

Figura 24
Pregﬂs
(p) E,, > 1 > Oferta eldstica
.
Epo = 1 2 Elasticidade unitaria e constante
Epo < 1 2 Oferta inelastica
p>0<
A
\
(o) » Quantidades
<
p<0 B

Veja que, no caso da oferta linear, o valor da elasticidade dependerd do valor do intercepto da
curva de oferta no eixo onde estd o preco (eixo vertical). A regra é simples:

- Se o intercepto for positivo (a curva de oferta intercepta o eixo de precos quando p>0), a
oferta serd eldstica. E o caso da curva de oferta que passa pelo ponto A. Como o preco que esta no
ponto A é um valor positivo, a oferta é elastica em qualquer ponto da curva de oferta.

- Se o intercepto for negativo (a curva de oferta intercepta o eixo de pregos quando p<0), a
oferta serd ineldstica. E o caso da curva de oferta que passa pelo ponto B. Como o preco que estd no
ponto B é um valor negativo, a oferta é inelastica em qualquer ponto da curva de oferta.

- Se o intercepto da curva de oferta passar pela origem do grafico (ponto O, quando p=0 e
g=0), a elasticidade serd unitaria e constante. Ou seja, em qualquer ponto da curva de oferta, teremos
Epo=1.

Importante ressaltar que nos casos em que a oferta é eldstica ou inelastica, a elasticidade é
varidvel ao longo da curva. Ela sé sera constante no caso em que a oferta passa pela origem do grafico.
Outro importante aviso é que estas regras dependem apenas do valor do intercepto da curva de
oferta. Ou seja, ndo importa se as curvas sdo muito ou pouco inclinadas. Assim, uma curva que passa
pelo ponto O, terd Epp=1, independente de sua inclinacdo. Veja:
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Figura 25

Precos Ep, = 1 > Elasticidade unitaria e constante
para as duas curvas de oferta. Observe que
isso ocorre pelo simples fato das duas
curvas interceptarem a origem do grafico,
independente da inclinacdo das mesmas.

() » Quantidades

Bem pessoal, por hoje é sé!

Espero que tenham gostado da nossa aula demonstrativa. Nos vemos semana que vem na aula 01.

Abragos e bons estudos!

Heber Carvalho E Daniel Saloni
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QUESTOES COMENTADAS

01. (FCC - Analista de Gestdo - Economia - SABESP - 2018) - Considere que um determinado bem
teve seu preco elevado de duas unidades monetarias para trés unidades monetarias.

A elasticidade-pre¢co da demanda desse bem, apresentada em maddulo, para a equagao de demanda
Qp = 150 - 25p, onde Qp é a quantidade demandada e p o prego, é igual a

a) 0,5.

b) 0,75.
c) 1,00.
d) 1,25.
e) 6,00.

Comentarios:
%AQ
%AP

Sabemos que a elasticidade-preco da demanda é dada pela seguinte expressao: Epp =

Pelo enunciado do exercicio, sabemos o preco aumentou de 2 para 3, ou seja, %AP = 0,5.

Substituindo o preg¢o de 2 e 3 na equagdao de demanda dada, vamos encontrar as quantidades
relacionadas a estes precos e podemos calcular a elasticidade.

Qp =150 - 25p =150 —25.2 =100
Qp=150-25p=150-25.3=75

Dessa forma, com o aumento de preco de 2 para 3, a quantidade demandada cai de 100 para 75.
Assim, %4Q = —0,25

Substituindo na férmula da Epd, temos:

%A -0,25 z
oo =222 = 2925 _ 95=0,5em médulo
%AP 0,5
Gabarito: A

02. (FCC - Especialista em Regulacdo de Transporte - Economia/l/ ARTESP - 2017) - O aluguel médio
de imdveis situados no centro de uma grande cidade caiu sensivelmente em certo periodo, causando
significativo impacto para a renda dos proprietarios e trazendo preocupacdo para o orcamento da
Prefeitura. Esta, buscando analisar a situacdo, empreendeu estudo especifico. Considerando tudo o
mais constante, a possivel razao para essa queda do preco médio dos aluguéis foi

a) a elevada redugdo da oferta de imdveis para locagdo, na regido.

b) a mudanca na preferéncia dos usuarios, em face da degradagdo da regido.
c) o generalizado aumento da renda no pais.

d) a redugdo da oferta de imdveis para locagdo em outras regides da cidade.
e) o aumento da demanda por mdo de obra na cidade e no pais.
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Comentarios:
O preco do aluguel é dado pelo equilibrio entre oferta de imdveis para locagdo e demanda de
locatarios. Temos que achar entre as alternativas uma que leve a diminui¢ao do preco de equilibrio.

A Unica que traz uma reducdo na demanda por imdveis para locacao é a alternativa B. A queda na
demanda, devido a mudanca de preferéncia dos usudrios leva ao deslocamento da curva de demanda
para a esquerda e a diminuicdo de precos.

Gabarito: B

03. (FCC - Especialista em Regulagdo de Transporte - Economia/l/ ARTESP - 2017) - A respeito da
demanda, considere:

I. Com a existéncia de bens substitutos pode-se esperar maior elasticidade-preco de um bem.

Il. Tudo o mais permanecendo constante, o deslocamento de uma curva de demanda para a direita é
resultante de uma reducdo na renda.

lll. A reduc¢do da demanda de um bem quando ocorre a redugdo do preco de um outro bem pode
indicar que eles sdao complementares.

Estd correto o que se afirma em

a) lll, apenas.

b) Il, apenas.
o)l el

d) I, apenas.

e) l e lll, apenas.

Comentarios:
- Correta.

- Incorreta. Tudo o mais permanecendo constante, o deslocamento de uma curva de demanda
para a direita é resultante de um aumento na renda.

- Incorreta. A reducdo da demanda de um bem quando ocorre a reducdo do preco de um outro
bem pode indicar que eles sdo substitutos.

Gabarito: D

04. (FCC - Analista - Economia - DPE RS - 2017)- Considerando uma curva de demanda na forma Q =
a—DbP, é correto afirmar que

a) a demanda é perfeitamente inel3stica.
b) ela implica em uma elasticidade preco da oferta unitaria.
¢) a elasticidade preco ndo é a mesma para todos os pontos.
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d) n3do é possivel calcular a elasticidade preco.
e) resulta em uma elasticidade prec¢o cruzada da demanda negativa.

Comentarios:
Fazendo uma revisdo sobre algebra bdsica, as equagdes lineares possuem o formato y = bx + a, no qual
a e b s3ao numeros reais e b é diferente de zero.

A curva de demanda linear segue o formato apresentado acima, porém o coeficiente b é negativo,
devido a relacdo inversa existente entre precos e quantidade.

A equacdo trazida no enunciado segue o formato acima, sendo uma equacdo de demanda linear.
Vimos na figura 24 que as demandas lineares apresentam, ao longo de suas curvas, infinitos valores de
elasticidade. Esses valores podem variar de 0 a oo, dependendo da posicdo em que se esteja na curva
(reta) de demanda.

Gabarito: C

05. (FCC - Economista — ALMS - 2016) - Sobre a curva de demanda, é correto afirmar:

a) A mudanga no preco das bicicletas ndo levara a um deslocamento da curva de demanda por
bicicletas.

b) O aumento do preco dos carros levara a um queda na demanda por motocicleta.

¢) A mudanca na demanda é equivalente a um movimento ao longo da curva de demanda.

d) Quando o preco cai, a quantidade demandada também cai.

e) Quando a curva de demanda se desloca para a direita, a curva de oferta também se desloca para a
direita.

Comentarios:
(A) Correta. A mudancga no preco levara a deslocamento na curva, sobre a curva ou, ainda, ao
longo da curva de demanda. Portanto, ndo ha deslocamento da curva como um todo.

(B) Incorreta. A alternativa supde que carros e motos sao bens substitutos, ou seja, o consumo de
carros exclui o consumo de motos. Neste sentido, o aumento do preco de carros levara a uma queda
no consumo de carros. Essa queda no consumo de carros levara a um aumento na demanda de motos.

(Q) Incorreta. Alterac6es na demanda deslocam a curva de demanda como um todo. Altera¢ées no
preco provocam movimento ao longo da curva de demanda. Vale notar que quando nos referimos a
altera¢des no consumo causadas por variacoes no preco dizemos que houve alteracdo na quantidade
demandada, ndo na demanda.

(D) Incorreta. Pela lei da demanda, preco e quantidade demandada guardam uma relacdo inversa,
ou seja, quando o preco cai, a quantidade aumenta. A excecdo é o bem de Giffen, no qual demanda e
preco possuem uma relacao positiva.

(E) Incorreta. A curva de demanda pode se deslocar independentemente da curva de oferta.

Gabarito: A
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06. (FCC - Economista — ALMS - 2016) - Considere que a figura abaixo ilustre a demanda por diet
pepsi, para um consumidor que é indiferente em relacao a diet coke

O Ow

Q
Com uma queda no preg¢o da diet coke, a demanda por diet pepsi:

a) mudara de D; para D,.
b) mudara de D, para D;.
¢) mudara de D, para Ds.
d) mudard de D, para Ds.
e) ndo sofrerd alteragao.

Comentarios:
O enunciado nos informou que o consumidor é indiferente ao consumo de diet coke e diet pepsi, logo
os bens sdo substitutos perfeitos.

Uma queda nos precgos diet coke levara a um aumento na quantidade demandada de diet coke. Esse
aumento na quantidade demandada levara a uma queda no consumo do seu bem substituto,
portanto, o consumo de diet Pepsi diminuira.

Essa queda no consumo deslocara a curva de diet Pepsi para a esquerda, de D, para D;.
Gabarito: B

07. (FCC - Economista — ALMS - 2016) - A quantidade ofertada aumenta com o aumento de
pregos porque

a) os produtores passam a considerar mais lucrativo produzir o bem.

b) os consumidores saem do mercado e assim compradores encontram um excesso de oferta.

¢) quando a demanda aumenta com um preco alto surge um excedente.

d) a demanda sobe quando a oferta aumenta.

e) este aumento de preco reduz o custo marginal.

Comentario:
(A) Correta. Pregcos maiores significam lucros maiores aos produtores, portanto, mais incentivo
terdo para aumentar a produgao.
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(B) Incorreta. Se houver um excesso de oferta, os pregos tendem a cair. Neste caso, 0s pregos
serdao reduzidos para que a quantidade ofertada diminua e a quantidade demandada aumente,
reestabelecendo o equilibrio.

(@] Incorreta. A demanda nao aumenta com o prego alto, sabemos que ela possui uma relagao
inversa com os pregos.

(D) Incorreta. Vale o mesmo comentario da letra C, a demanda sobe se o preco diminui.

(E) Incorreta. Custo marginal é um conceito que sera visto em aula futura. O custo marginal é o
aumento de custo (total) provocado pela producdo de uma unidade adicional de produto. Com as
informacgdes apresentadas, nada podemos afirmar a respeito do custo marginal.

Gabarito: A

08. (FCC - Analista - Economista - PGE MT — Economista - 2016) - De acordo com a lei da
demanda,

a) existe uma relacdo positiva entre quantidade demanda e preco.

b) quando o preco sobe, a demanda ird se deslocar para a esquerda.

c) existe uma relacao negativa entre quantidade demandada e preco.

d) quando o prec¢o sobe a demanda ird se deslocar para a direita.

e) quando o preco sobe, os consumidores irdo deslocar suas compras para bens complementares.

Comentario:
(A) Incorreta. De acordo com a lei da demanda, existe uma relagdao negativa entre quantidade
demanda e preco.

(B) Incorreta. Variagdes no preco levam a deslocamentos sobre a curva de demanda, de forma que
a curva nao se desloca.

(@) Correta. De acordo com a lei da demanda, preco e quantidade demandada variam de forma
contrdria, quando um aumenta o outro diminui.

(D) Incorreta. Mesmo comentario da letra B.

(E) Incorreta. Quando o consumo de um bem é associado ao consumo de outro, dizemos que estes
bens sdo complementares. O consumo destes bens varia na mesma direcdo. Quando o preco de um
bem sobe, seu consumo diminui e o consumo de seu complementar diminuird também.

Gabarito: C

09. (FCC - Economista — ALMS - 2016) - Considere as seguintes afirmagoes

l. Se a elasticidade prego cruzada entre os bens A e B é positiva, entdo A e B sdo substitutos.

Il. Quando a elasticidade renda da demanda por lagostas é 0,4, um aumento de renda em 40% levara

a um aumento de 16% na demanda por lagostas.
Ill. Se a elasticidade prego cruzada entre os bens A e B é negativa, entdo tais bens sao
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complementares.
IV. Um bem normal é aquele cuja demanda aumenta quando a renda aumenta.

Esta correto o que se afirma em

a) l e lll, apenas.
b) Il e IV, apenas.
c Ll llelV.

d) IV, apenas.

e) Il, apenas.

Comentarios:

l. Correta. A elasticidade-preco cruzada da demanda mede o efeito que a mudanca no preco de
um produto provoca na quantidade demandada de outro produto, coeteris paribus. Elasticidade-preco
cruzada da demanda positiva ocorre quando variacdes no preco de um bem levam a variagdes no
mesmo sentido no consumo de outro bem.

Um aumento do preco do bem A leva a uma queda no consumo do bem A e um aumento do consumo
do bem B (preco de A subiu, consumo de B subiu), logo estd havendo a substituicdo do consumo de A,
pelo consumo de B, portanto os bens sdo substitutos.

Il Correta.
ERD = A%Qq4/A%R
ERD = 16%/40% = 0,4

Il Correta. Elasticidade-prec¢o cruzada da demanda negativa ocorre quando variagdes no prego de
um bem levam a varia¢des no sentido contrario no consumo de outro bem. Um aumento do preco do
bem A leva a uma queda no consumo do bem A e uma queda do consumo do bem B, logo o consumo
destes bens é associado, portanto os bens sdao complementares.

V. Correta. De acordo com a definicdo de bem normal.
Gabarito: C

10. (FCC - Técnico de Nivel Superior - Economista - ARSETE) - 2016) - Se a variagdo percentual da
quantidade ofertada de um bem em relagdo a variagao percentual do pre¢o deste mesmo bem é
maior do que 1, é correto afirmar que esse bem apresenta

a) oferta elastica.

b) elasticidade-renda negativa.

c) demanda inelastica.

d) demanda elastica, no ponto.

e) elasticidade-renda positiva.

Comentarios:

A elasticidade preco da oferta mede a variacdo percentual da quantidade ofertada de um bem em
relacdo a variacdo percentual do preco deste mesmo bem.

- Se a Epp € maior que 1, entdo a oferta é elastica.
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- Se a Epp € menor que 1, entdo a oferta é inelastica.
- Se a Epp é igual 1, entdo a oferta é unitdria.

Gabarito: A

11. (FCC - Analista - Economista - PGE MT - 2016) - Considere a relagdo de elasticidade-preco da
demanda de um produto. A demanda desse produto sera

a) perfeitamente elastica se sua elasticidade-preco for igual a zero.

b) mais eldstica a longo prazo.

¢) mais elastica se o referido produto for extremamente essencial ao consumidor.

d) mais eldstica se ndo houver produtos substitutos no mercado.

e) mais elastica a medida que nos movermos para baixo e para a direita.

Comentarios:
(A) Incorreta. Se a elasticidade-preco for igual a zero, a demanda sera completamente inelastica.

(B) Correta. Em casos de alteracdes no preco, no curto prazo, os consumidores podem levar um
tempo para se ajustar ou para encontrar produtos substitutos. Assim, a demanda tende a ser mais
eldstica no longo prazo.

(Q) Incorreta. Quanto mais essencial for o bem, mais inelastica sera sua demanda. E o caso de um
medicamento necessario a manutencdo da vida do paciente. Alteragdes no preco, provavelmente, ndo
trardo alteragdes na quantidade demandada.

(D) Incorreta. A elasticidade sera menor, se ndo houver produtos substitutos no mercado. Se o
bem possuir varios substitutos, aumentos de prego levardao os consumidores a substituir seu consumo
pelo consumo dos seus substitutos.

(E) Incorreta. Conforme vimos na figura 21 da aula, a medida que nos movemos para baixo e para
a direita, mais inelastica é a demanda.

Gabarito: B

12. (FCC - Técnico de Nivel Superior - Economista — ARSETE - 2016) - Na andlise microecon6mica,
é relevante considerar os demais bens que podem trazer impactos sobre um bem especifico. Nesse
sentido, e tudo mais permanecendo constante, se o0 aumento de preco do bem X provocar o
aumento da demanda do bem Y, pode-se dizer que esses bens X e Y sdo

a) inferiores e complementares.

b) inferiores.

c) normais.

d) normais e complementares.

e) substitutos.

Comentario:
O aumento do preco do bem X faz a quantidade demandada deste bem cair. Se a demanda do bem Y
aumentar, percebe-se que ha a troca de consumo do bem X pelo consumo do bem Y, logo os bens sado
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substitutos entre si. E o caso da manteiga e da margarina, em que aumentos de preco da manteiga
podem levar a aumento de consumo da margarina.

Gabarito: E

13. (SEFAZ/PI — Analista do Tesouro Estadual — FCC — 2015) - A estatica comparativa descreve os
ajustamentos de preco e quantidades sofridos por um mercado em resposta a uma mudanga em
alguma das variaveis que afetam seu funcionamento. Partindo-se de uma posi¢cdao inicial de
equilibrio entre o pre¢o e a quantidade, um mercado atinge seu novo equilibrio quando:

I. um aumento autéonomo da quantidade demandada desloca a curva de demanda para a direita,

aumentando tanto o prego de equilibrio quanto a quantidade de equilibrio.

[l. um acontecimento que reduza a quantidade ofertada desloca a curva de oferta para a esquerda,
ocasionando a elevacdo do preco de equilibrio e da quantidade de equilibrio.

lll. uma queda da renda dos consumidores diminui a quantidade demandada desloca a curva de
demanda para a esquerda, de forma que tanto o preco de equilibrio quanto a quantidade de equilibrio

aumentam.

IV. um aumento da quantidade ofertada a qualquer preco dado desloca a curva de oferta para a
direita. O preco de equilibrio diminui e a quantidade de equilibrio aumenta.

Esta correto o que se afirma APENAS em
(A) I ell.

(B) e lll.

(C)llelV.

(D) lelv.

(E) 1L

Comentarios:

I. Correta. Um aumento auténomo da quantidade demandada desloca a curva de demanda para a
direita. O resultado disso é o aumento da quantidade demandada e do preco de equilibrio.

IIl. Incorreta. Um acontecimento que reduza a quantidade ofertada desloca a curva de oferta para a
esquerda, aumentando preco e reduzindo quantidade de equilibrio.

lll. Incorreta. Uma queda da renda dos consumidores desloca a curva de demanda para a esquerda,
provocando redugdo dos pregos e da quantidade de equilibrio.

IV. Correta. Um aumento da quantidade ofertada a qualquer prec¢o desloca a curva de oferta para a
direita. Neste caso, o preco de equilibrio diminui e a quantidade de equilibrio aumenta.
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Gabarito: D

14. (FCC - SEFAZ/PI — Analista do Tesouro Estadual — 2015) - Conforme a teoria microecondémica,
o conceito de elasticidade define a sensibilidade de uma varidvel dependente a mudangas em
variaveis que influenciam o seu comportamento. No caso da demanda, variagées no pre¢o do bem e
na renda do consumidor afetam a quantidade demandada do produto no mercado sob analise.
Sobre o conceito da elasticidade é correto afirmar que a

(A) elasticidade-renda da demanda pode ser positiva, nula ou negativa, ao passo em que a
elasticidade-pre¢o da demanda é sempre negativa (fora do mdédulo) devido a lei geral da demanda.

(B) demanda é sensivel em relagao ao preco quando a elasticidade — em maddulo — é menor que 1, de
modo que a quantidade varia proporcionalmente mais do que a mudanca no preco.

(C) demanda é perfeitamente elastica ao preco quando a elasticidade-preco da demanda é igual a O,
de modo que a quantidade varia proporcionalmente mais do que o prego.

(D) demanda é perfeitamente inelastica a renda quando a elasticidade-renda da demanda converge ao
infinito.

(E) demanda é eldstica ao preco quando a elasticidade — em mddulo - é menor que 1, de forma que a
guantidade varia proporcionalmente menos do que o preco.

Comentarios:

(A) Correta. A elasticidade renda da demanda pode ser negativa (bem inferior), nula (bem de consumo
saciado) ou positiva (bem normal e/ou superior). Ja a elasticidade preco da demanda serd sempre
negativa, pois a lei geral da demanda diz que o pre¢o aumenta e a quantidade demandada diminui.
Portanto, as variaveis preco e quantidade demandada variam em sentido inverso (uma varidvel
aumenta, e outra diminui).

Assim, se vocé analisar a formula da Epp (A%Qd/A%P), vera que se o denominador é negativo (preco
diminui), o numerador sera o positivo (quantidade demandada aumenta), e vice-versa. O resultado
da Epp sera sempre negativo.

O aluno mais atento pode estar discordando do gabarito se lembrando do caso do bem de giffen,
aquele cujas variaveis “preco” e “quantidade demandada” caminham no mesmo sentido (se uma
aumenta, a outra também aumenta). Para o bem de giffen, a Epp serd positiva. Assim, é natural um
guestionamento ao gabarito da banca, pois a assertiva diz “a elasticidade-preco da demanda é sempre
negativa”. O uso da palavra “sempre” legitima um questionamento ao gabarito da banca.

Concordo com esse gquestionamento, e, na minha opinido, a alternativa deveria ter sido considerada
“incorreta”, devido ao uso da palavra “sempre”.

No entanto, em uma prova de multipla escolha, frequentemente, temos que marcar a alternativa
menos errada. E esse esta sendo o caso desta questdo. Os erros das outras alternativas é mais
flagrante desta letra (A). Por isso, o gabarito é letra (A).
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(B) Incorreta. A demanda é sensivel em relagdo ao preco quando a elasticidade - em mddulo — é maior
que 1, de modo que a quantidade varia proporcionalmente mais do que a mudancga no preco.

(C) Incorreta. A demanda é perfeitamente elastica ao preco quando a elasticidade-preco da demanda é
igual a infinito, de modo que a quantidade varia infinitamente mais do que o preco.

(D) Incorreta. A demanda é perfeitamente ineldstica a renda quando a elasticidade-renda da demanda
converge a zero.

(E) Incorreta. A demanda é elastica ao pre¢o quando a elasticidade - em mddulo - é maior que 1, de
forma que a quantidade varia proporcionalmente mais do que o prego.

Gabarito: A

15. (SEFAZ/RJ — Auditor Fiscal da Receita Estadual — FCC — 2014) - Os formuladores de politicas
publicas, muitas vezes, desejam influenciar a quantidade de cigarros consumidos pela populagdao em
fungdo dos efeitos adversos do fumo sobre a saude. A politica por eles utilizada pode atingir esse
objetivo de duas maneiras:

I. Comunicados publicos, alertas obrigatdrios nas embalagens de cigarros e proibicdo de publicidade de
cigarros na Televisdo e em Radio.

Il. Elevacdo do imposto sobre fabricacdo e consumo dos cigarros.

A Curva de Demanda terd, de acordo com as politicas | e Il utilizadas, os comportamentos expressos
em:

Politica T Politica 11
Resulta em um movimento ac longo da curva de demanda. | Desloca a curva de demanda para a direita.
Desloca a curva de demanda para a esquerda. Resulia em um movimento ac longe da curva de demanda.
Desloca a curva de demanda para a direita. Desloca a curva de demanda para a direita.

Resulta em um movimento ac longo da curva de demanda. Desloca a curva de demanda para a esquerda

mle|a|e|=

Desloca a curva de demanda para a direita. Resulta em um movimento ac longe da curva de demanda.

Comentarios:

O primeiro ponto a se observar nesta questdo é que ela pede somente o efeito das politicas (1) e (ll)
sobre a curva de demanda.

Vejamos os efeitos:

I. Comunicados publicos, alertas obrigatérios nas embalagens de cigarros e proibicdo de publicidade de
cigarros na Televisdo e em Radio.

Esses comunicados certamente vao fazer a demanda cair (eles se encaixam dentro de “outro fatores”).
Como é um fator que altera a demanda, e ndo é relacionado ao preco, sabemos que haverd um
deslocamento da curva de demanda para a esquerda.

Il. Elevacdo do imposto sobre fabricagdo e consumo dos cigarros.
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A elevacdo do imposto sobre fabricacdo e consumo de cigarros é um fator que afeta a oferta,
deslocando-a para a esquerda. E é agora que vem a parte mais dificil da questao.

O enunciado quer saber o que acontece com a curva de demanda, e ndo com a curva de oferta. Mas
observem o que acontece quando deslocamos a curva de oferta para a esquerda (indo de O; para O,):

Preco A

Curva de demanda

» Quantidade
de produtos

Veja que o deslocamento da curva de oferta para a esquerda faz com que o ponto de equilibrio va de
(1) para (2). Assim, o reflexo do deslocamento da curva de oferta para a esquerda é um deslocamento
ao longo da curva de demanda.

Por isso, a melhor alternativa para marcarmos, indubitavelmente, é a letra (B). A politica (I) desloca a
curva de demanda para a esquerda; a politica (ll) ocasiona um deslocamento ao longo da curva de
demanda (do ponto 1 ao 2).

Gabarito: B

16. (SEFAZ/R) — Auditor Fiscal da Receita Estadual — FCC — 2014) Considere as seguintes
assertivas relativas a elasticidade—prec¢o da demanda:
I. A demanda é considerada elastica quando a elasticidade é maior que 1, o que significa que a
qguantidade varia proporcionalmente mais que o preco.

Il. A demanda é considerada inelastica quando a elasticidade é menor que 1, o que significa que a
quantidade varia proporcionalmente menos que o preco.

lll. Quanto mais horizontal for uma curva de demanda que passa por determinado ponto, menor sera a
elasticidade-preco da demanda.

IV. Quanto mais vertical for uma curva de demanda que passa por determinado ponto, maior sera a
elasticidade-preco da demanda.

Esta correto o que se afirma em

(A) 1,11, 11 e V.
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(B) I e ll, apenas.
(C) e 1V, apenas.
(D) I e lll, apenas.
(E) N e 1V, apenas.
Comentarios:

l. Correta.

. Correta.

lll. Incorreta. Quantos mais horizontal for uma curva de demanda, maior sera a elasticidade-preco da
demanda.

IV. Incorreta. Quanto mais vertical for uma curva de demanda que passa por determinado ponto,
menor serd a elasticidade-preco da demanda.

Gabarito: B

17. (METRO/SP — Economia — FCC - 2014) 3A “demanda individual” pode ser definida como
(A) a quantidade de dada mercadoria adquirida por um consumidor individual.

(B) as despesas em bens e servigos de consumo, investimento, despesas governamentais e
exportacdes, em dado periodo de tempo.

(C) a quantidade de determinada mercadoria que efetivamente se realiza no mercado.

(D) a quantidade de um determinado bem ou servico que se deseja consumir em certo periodo de
tempo.

(E) a realizacdo do desejo de compra de um consumidor.
Comentarios:

O cerne desta questdo esta no fato de que devemos nos lembrar que a demanda representa um
desejo de compra, e ndo a realizacdo da compra. Nesse sentido, estdo erradas as alternativas (A), (C) e

(E).

A letra (B) esta errada pois a alternativa traz o conceito de “demanda agregada”, que é um conceito na
Macroeconomia; significa a demanda do pais inteiro.

A alternativa correta é a letra (D).

Gabarito: D
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18. (FCC — ICMS/SP — 2013) - Considere:

I. Se a elasticidade-preco da demanda de um bem X é, em mdédulo, menor que 1, uma das possiveis
explicagdes para o fato é a existéncia no mercado de um grande niumero de bens substitutos para o
bem X.

Il. Se a demanda do bem X for expressa pela fungao Q=15000P, onde Q representa a quantidade
demandada e P, o preco de mercado, entao a elasticidade-pre¢o da demanda do bem X, em médulo,

é constante e igual a 2

Ill. Se os bens X e Y forem complementares, entdo a elasticidade-cruzada da demanda do bem X em
relagdo ao pregco do bem Y é positiva.

IV. Se a elasticidade-preco for constante e maior que 1 ao longo de toda a curva da demanda, um
aumento de prec¢o diminuira o dispéndio total dos consumidores com o bem.

Esta correto o que se afirma APENAS em

(A) 1.

(B) el
(C)lle V.
(D) Il e IV.
(E) 11, 1l e IV.

Comentarios:

I. Incorreta. Se a Epp € menor que 1, entdo, o bem possui demanda inelastica. Uma possivel explicacdo
é a existéncia de poucos substitutos.

Il. Correta. Veremos esse assunto (que é mais avancado) na préxima aula.

lll. Incorreta. Se os bens X e Y sdo complementares, entdo, a elasticidade-cruzada da demanda tem que
ser negativa.

IV. Correta. Se a EPD é maior que 1, entdo, a demanda é elastica. Isto €, um pequeno aumento de
preco gera uma grande reducdo na quantidade demandada do bem. Como o dispéndio dos
consumidores (ou receita dos produtores) é P x Q, entdo, a reducdo da quantidade demandada ganha
do aumento de preco, fazendo com que o resultado (P x Q) seja menor, apds o aumento de preco.

Gabarito: C

19. (FCC — Economista — Fhemig — 2013) - Um estudo determinou que a fun¢ao de demanda por
um determinado bem é linear, com a seguinte especificacio: Qd =a-bP Onde Qd é a quantidade
demandada do bem; P é seu preco; e a e b sdao parametros positivos. A elasticidade-pre¢o da
demanda por esse bem, ao longo da fun¢dao de demanda, é
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(A) monotonamente crescente.
(B) unitaria.

(C) constante, mas diferente de 1.
(D) monotonamente decrescente.
(E) variavel, sem direcdo definida.
Comentarios:

Para curvas de demanda linear (formato: Q = a — b.P), a Epp é variavel ao longo da curva (vai de infinito
a zero):

OA/2}-------m--

OBI/ 2 B Quantidades

Para a demanda linear, a Epp é monotonamente decrescente (significa que ela decresce com a
guantidade em “um tom”, em uma dire¢do Unica).

Quando Q=0, Epp=e= ... a partir dai, quando Q aumenta, a Epp_sempre decresce (ou decresce
monotonamente — em uma dire¢cdo somente).

Gabarito: D

20. (FCC — Analista de Regula¢dao — Economista — ARCE — 2012) - A curva de demanda
(A) em hipdtese alguma podera ter inclinagdo positiva.

(B) tem sua elasticidade-preco determinada pelo nivel geral de precos da economia.
(C) pode se deslocar em funcdo de alteracdes na renda do consumidor.

(D) ndo altera sua posicdo em funcdo da modificacdo nos precos de bens substitutos e
complementares.
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(E) tem elasticidade-preco constante, qualquer que seja o seu formato.
Comentarios:

a) Incorreta. A curva de demanda poderd ter, em casos raros, inclinagao positiva. Isto acontece quando
temos um bem de Giffen (aquele bem cujo “preco” e “quantidade demandada” sdo positivamente
relacionados).

b) Incorreta. A curva de demanda tem sua elasticidade preco determinada pelo preco do bem de que
trata a curva de demanda (ndo é pelo indice geral de precos da economia). Esse indice geral de precos
mostra o nivel de pre¢os dos bens de toda a economia (todos os bens), de uma forma total, agregada.

c) Correta.

d) Incorreta. Vimos que alteragdes nos precos de bens relacionados (substitutos ou complementares)
sdo fatores que fazem a curva de demanda ser deslocada.

e) Incorreta. A Unica curva de demanda que elasticidade preco constante é a que possui o formato em
hipérbole equilatera (Veremos isso na aula 01). Os outros formatos de curva de demanda possuem
elasticidade varidvel ao longo da curva. Como exemplo, temos a demanda linear, apresentada na
figura 21 (onde a Epp varia de 0 a == ao longo da curva).

Gabarito: C

21. (FCC — Analista de Controle Externo — TCE/AP — 2012) - O prego de equilibrio de mercado do
bem X é R$ 120,00 a unidade. Ocorre uma elevag¢io do preco do bem Y, substituto de X, em funcgdo
de uma redugao na sua quantidade ofertada no mercado. Esse fato, tudo o mais constante, provoca
o deslocamento da curva de

a) oferta do bem X para a esquerda de sua posi¢do original e consequente aumento de seu preco.

b) demanda do bem Z, complementar de Y, para a esquerda de sua posicdo original e consequente
aumento de seu prego.

c) demanda do bem Z, complementar de Y, para a direita de sua posicdo original e consequente
diminui¢do do preco de Z.

d) demanda do bem X para a direita de sua posi¢do original e consequente aumento de seu preco.

e) demanda do bem X para a esquerda de sua posicao original e, simultaneamente, da oferta do bem X
para a direita de sua posicdo original, de modo que é impossivel prever a priori qual serd o efeito no
preco de X.

Comentarios:

Antes de sair tentando rascunhar a questdo, é sempre interessante dar uma olhada nas alternativas.
Elas sdo um guia, mostrando por que caminho devemos trilhar nosso raciocinio.
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Observando as alternativas, percebemos que o dado numérico (Px=120) passado pelo enunciado pela
questdo é irrelevante. Outro dado irrelevante é saber por que o houve elevagao do preco de Y (a
questdo disse que foi por que a oferta de Y foi reduzida, mas nem precisamos desta informacao).

Temos que focar o raciocinio na seguinte situagao:

Aumento do preco de Y, que é um bem substituto de X.

Pois bem, quando o preco de Y aumenta, sua quantidade demandada é reduzida. Como X e Y sdo
substitutos, a demanda de X sera aumentada, pois os consumidores trocardo o consumo de Y por X.
Assim, a curva de X é deslocada para a direita e para cima. Isto provocara:

- Aumento no prego de X
- Aumento na quantidade de equilibrio

Sé por aqui (trechos em negrito), ja podemos verificar que a alternativa D estd correta.
No entanto, vamos ver os erros das outras alternativas:

a) Incorreta. A mudanca de preco de bem substituto no consumo é fator que afeta a demanda (ndo
afeta a curva oferta).

b) Incorreta. Se Y e Z sdo complementares e o preco de Y é aumentando (provocando queda no
consumo'! de Y), entdo, o consumo de Z também serad reduzido, jd que o consumo dos bens é
associado. Assim, a curva de demanda do bem Z, complementar de Y, vai para a esquerda de sua
posicao original e ha consequente redugao de seu preco.

c) Incorreta. Se Y e Z sdo complementares e o preco de Y é aumentando (provocando queda no
consumo de Y), entdo, o consumo de Z também sera reduzido, ja que o consumo dos bens é associado.
Assim, a curva de demanda do bem Z, complementar de Y, vai para a esquerda de sua posicdo original
e ha consequente diminuicdo de seu preco.

e) Incorreta. Vimos que a demanda do bem X vai para a direita de sua posicdo original. Jd a curva de
oferta fica no mesmo lugar, uma vez que a alteracdo do preco de bem substituto no consumo é fator
que altera a demanda.

Gabarito: D
22. (FCC — Analista Econdmico — Copergas — 2011) - A demanda do consumidor por um

determinado bem
(A) pode ser positivamente inclinada, caso se trate de um bem de Giffen.

11 .
Neste contexto, podemos entender “consumo” = “quantidade demandada”.
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(B) é derivada a partir de um mapa de preferéncias do consumidor com curvas de indiferenca
concavas.

(C) é obtida considerando-se que o consumidor tem renda infinita.

(D) ndo é afetada pela demanda desse consumidor por outros bens.

(E) pode ser representada por uma reta horizontal, visto que esse consumidor é muito pequeno ante o
tamanho do mercado.

Comentarios:
(A) Correta.

(B) Incorreta. Veremos isso de forma mais apropriada na teoria do consumidor (Aula 02), mas a
demanda do consumidor é derivada a partir de um mapa de preferencias com curvas de indiferenca
convexas.

(C) Incorreta. A curva de demanda é obtida a partir do 6timo do consumidor (veremos na aula 02),
considerando-se que o consumidor possui renda finita (possui restricdo orcamentdria). Nao se
preocupe, pois estudaremos isso mais a frente em nosso curso.

(D) Incorreta. As mudancas nos precgos de bens relacionados afeta sim a curva de demanda.

(E) Incorreta. Pode ser representada por reta horizontal, no caso em que a demanda é totalmente
eldstica aos precos. Isso, geralmente, acontece quando temos infinitas empresas (produtores) no
mercado, de tal forma que uma empresa (e ndo um consumidor) é muita pequena ante o tamanho do
mercado.

Se essa letra E também ficou complicada, ndo se preocupe, pois veremos isso com mais detalhes na
aula 05.

Gabarito: A

23. (FCC — Analista Superior Il — Economista — Infraero — 2011) - A respeito da curva de demanda,
é correto afirmar:

(A) A inclinagdo da curva de demanda de mercado é positiva porque, quanto maior o nimero de
consumidores, maior a quantidade demandada de determinado bem.

(B) A declividade negativa da curva de demanda individual do consumidor pode ser explicada pelos
efeitos renda e substituicao.

(C) Os aumentos de renda provocam deslocamentos da curva de demanda individual do consumidor
para a esquerda, no caso de bens normais.

(D) A reducdo de precos de bens substitutos leva ao deslocamento da curva de demanda de mercado
para a direita.
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(E) Se a curva de demanda individual de um consumidor por um determinado bem tiver inclinacdo
positiva, entdo necessariamente a curva de demanda de mercado desse bem também terd inclinagao
positiva.

Comentarios:

(A) Incorreta. Na verdade, a inclinagdo da curva de demanda é negativa porque, quanto maior o prego,
menor a quantidade demandada de determinado bem.

(B) Correta. Ndo se preocupe, pois também estudaremos isso mais a frente no curso (na aula 02).

(C) Incorreta. Os aumentos de renda provocam deslocamentos da curva de demanda individual do
consumidor para a esquerda, no caso de bens inferiores.

(D) Incorreta. A redugao de precos de bens substitutos leva ao aumento na quantidade demandada do
bem substituto. Em razdo disso, a demanda do outro bem é diminuida, provocando um deslocamento
da curva de demanda de mercado para a esquerda.

(E) Incorreta. Veremos essa também na aula 02 (teoria do consumidor).
Gabarito: B

24, (FCC - Auditor Substituto de Conselheiro — TCE/RO — 2010) - E correto afirmar:

(A) Na curva de possibilidades de producdo, elaborada para dois bens, a diminuicdo da producdo de
um dos bens, necessdria para aumentar a producdo de uma unidade do outro, é cada vez menor ao
longo da curva.

(B) O mercado de um bem X estd em equilibrio quando a quantidade demandada desse bem for
inferior a quantidade ofertada desse bem.

(C) Quando o preco de um bem Y, substituto do bem X, aumenta, tudo o mais constante, a curva de
de- manda do bem X se desloca para a direita de sua posicao original.

(D) Se a demanda de um bem X for eldstica, qualquer que seja o nivel de preco considerado para esse
bem, um aumento no preco de equilibrio do bem X provocard um aumento do gasto dos consumidores
com o bem.

(E) Se a renda dos consumidores aumentar e a quantidade demandada do bem X diminuir, a
elasticidade-renda desse bem é nula.

Comentarios:

(A) Incorreta. Estudaremos a Curva de Possibilidades de Producdo apenas na aula 06, ok!? Mas saiba
gue, na curva de possibilidades de producado, elaborada para dois bens, a diminuicdo da producao de
um dos bens, necessaria para aumentar a produg¢ao de uma unidade do outro, é cada vez maior ao
longo da curva (devido aos custos de oportunidade crescentes).
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(B) Incorreta. O mercado de um bem X esta em equilibrio quando a quantidade demandada desse bem
for igual a quantidade ofertada desse bem.

(C) Correta.

(D) Incorreta. Para bens de demanda elastica, o aumento de preco faz a quantidade demandada cair
em um nivel percentual maior que o aumento de prego. Assim, o aumento de prec¢o provoca queda no
gasto dos consumidores (ou receita dos produtores), uma vez que o gasto € igual a:

Gasto = Quantidades X Pregos

Entdo, se a demanda é elastica, a reducdo nas quantidades é superior, percentualmente, ao aumento
de pregos. Assim, o gasto diminui.

(E) Incorreta. Se a renda dos consumidores aumentar e a quantidade demandada do bem X diminuir, a
elasticidade-renda desse bem é negativa (e o bem é inferior).

Gabarito: C

25. (FCC — Analista Trainee — Economista — METRO - 2010) - Uma curva de demanda tem
elasticidade constante e igual, em mddulo, a 2. Um aumento do preco de equilibrio provocara, nesse
mercado,

(A) diminuigao do gasto total dos consumidores com o bem.

(B) reducdo da quantidade procurada menor, percentualmente, que o aumento do preco.

(C) aumento da receita total dos produtores.

(D) aumento da quantidade procurada em percentual maior que o aumento do preco.

(E) a maximizagdo da receita dos produtores.

Comentarios:

Se 0 bem possui demanda elastica (maior, em valor absoluto, que 01 unidade), entdo, um aumento de
preco provoca redugdo no gasto total dos consumidores ou na receita total dos produtores. Estd

correta, portanto, a letra A.

Isto acontece porque a reducdo na quantidade demandada serd superior em percentual ao aumento
de precos.

Gabarito: A
26. (FCC — Analista de Planejamento e Orgamento — SEFAZ/SP 2010) - Alteracdes no pre¢o de um
bem comercializado em uma estrutura de mercado de concorréncia perfeita ocorrem

(A) ao longo da curva de demanda, quando se modifica a quantidade de consumidores no mercado.

(B) em fungao de deslocamentos da curva de demanda, quando se altera a renda dos consumidores.
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(C) ao longo da curva de demanda, quando se altera o preco de bens complementares.

(D) em fungdo de deslocamentos da curva de demanda, quando se altera o prego dos insumos de
producgao desse bem.

(E) ao longo da curva de demanda, quando se modificam as preferéncias dos consumidores.
Comentarios:
Por alternativas,

a) Incorreta. Quando se modifica a quantidade de consumidores no mercado, ocorre deslocamento de
toda a curva de demanda e nao ao longo dela.

b) Correta. Quando se altera a renda dos consumidores ocorre deslocamento da curva de demanda, o
gue provoca alteracées no preco de um bem comercializado, conforme nos cita o enunciado da

questao.

c) Incorreta. Quando se altera o preco de bens complementares, ha deslocamento de toda a curva de
demanda e ndo ao longo dela.

d) Incorreta. Quando se altera o prec¢o dos insumos de producdo do bem, ha deslocamento da curva de
oferta e ndo da curva de demanda.

e) Incorreta. Quando se modificam as preferéncias dos consumidores, ha deslocamento de toda a
curva de demanda.

Gabarito: B

27. (FCC — Auditor - TCE/AL - 2008) - Se a elasticidade preco da demanda por cigarros for igual a
menos 0.4, isto significa que:

a) um aumento de preco dos cigarros reduz a receita total auferida pelos produtores de cigarro.

b) os aumentos na renda do consumidor aumentam em 0.4% a demanda por cigarros.

c) se o preco de cigarros aumentar 10%, a quantidade demandada por cigarros vai diminuir em 8%.

d) se o prego de cigarros aumentar 4%, a quantidade demandada por cigarros vai diminuir em 10%.

e) se o preco de cigarros aumentar, a quantidade demandada por cigarros vai diminuir, embora
percentualmente menos que o aumento dos precos.

Comentario:
A Epp do cigarro é menor que 1, logo, é inelastica. Assim, caso o preco aumente, havera reducdo na

guantidade demandada, porém, esta reducdo serd em percentual menor que o aumento de preco, ja
gue Epp<1. Portanto, correta a assertiva E.
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Quando a demanda é ineldstica, aumentos de pregcos aumentam a receita total dos produtores.
Incorreta a assertiva A.

A questdo deu o valor da Epp e ndo da Egp. Portanto, incorreta a assertiva B.

%A4Q . —8%
%AP 10%

= —0,8%—04

Incorreta a assertiva C: Epp =

%A4Q —-10%
Incorreta a assertiva D: Epp = > =-25+#-04
%AP 4%

Gabarito: E

28. (FCC — Auditor — TCE/AL — 2008) — Considere o mercado competitivo de soja. Um aumento do
preco de fertilizantes agricolas vai provocar:

(A) uma quantidade de equilibrio final no mercado de soja superior a quantidade de equilibrio inicial.
(B) um preco de equilibrio final de soja inferior ao preco de equilibrio inicial.

(C) um deslocamento da curva de demanda por soja.

(D) um deslocamento da curva de oferta de soja.

(E) aumento na oferta de farelo de soja.

Comentarios:

O mercado considerado pela questdo é o da soja (ou farelo de soja). O fertilizante agricola é um
insumo utilizado na producdao da soja. Assim, quando o preco do fertilizante aumenta, isto vai
provocar um deslocamento da curva de oferta soja para a sua esquerda e para cima.

Isto, por sua vez, vai provocar aumento de preco e redu¢ao na quantidade de equilibrio.

Analisando as alternativas, nota-se que a Unica viavel de ser assinalada é a letra D.

Gabarito: D

29. (FCC — Analista Trainee — Economia — METRO - 2008) - A curva de demanda de mercado de
um bem normal se desloca para a esquerda de sua posi¢do original. Uma das causas possiveis é o
aumento do

(A) preco do bem substituto.

(B) poder aquisitivo real dos consumidores.

(C) nUmero de consumidores.

(D) preco do proprio bem.
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(E) preco de um bem complementar.

Comentarios:

A Unica correta é a letra E. O aumento do prego do bem complementar faz a quantidade demandada
deste bem diminuir. Logo, a demanda do bem que Ihe é complementar também vai diminuir, de tal

maneira que a curva de demanda sera deslocada para a esquerda de sua posicao original.

O aumento dos fatores listados nas alternativas A, B e C fazem a curva de demanda ser deslocada para
a direita. J4 o aumente do preco (letra D) ndo desloca a curva de demanda de sua posi¢ao original (ela
fica no mesmo lugar).

Gabarito: E
30. (FCC — ICMS/SP — 2006) - Em relacdo a oferta e demanda de um bem X em um mercado de
concorréncia perfeita, é correto afirmar:

a) A diminuicdo do preco do bem Z, substituto de X, deslocara a curva de demanda de X para a direita.

b) O gasto total dos consumidores com a aquisicdo de X, se a sua curva de demanda é linear, atinge o
maximo quando a elasticidade-preco da demanda for infinita.

c) Um aumento no preco do bem Y, complementar de X, deslocara a curva de demanda de X para a
direita.

d) Se a proporcdo da renda gasta na aquisicdo de um bem X aumenta a medida que diminui a renda do
consumidor, entdo o bem X é um bem normal.

e) A curva de oferta de um bem X, caso seja representada por uma reta que passa pela origem dos
eixos cartesianos, tera elasticidade-preco constante e iguala 1 (um).

Comentarios:

Nesta questao, vejamos alternativa por alternativa:

a) Incorreta. A diminuicdo do preco do bem Z provoca aumento da quantidade demandada de Z. Como
Z é substituto de X, havera reducdao na demanda de X, deslocando a curva de demanda de X para a
esquerda.

b) Incorreta. Esse item serd comentado apenas na préxima aula. Nela, falaremos da situacdo em que
ocorre a maximizacao da receita total dos produtores (ou gasto total dos consumidores). De qualquer
forma, ja saiba que isto ocorre quando Epp=1, e ndo quando Epp=ce.

c) Incorreta. Um aumento no preco do bem Y provoca reducdo na quantidade demandada de Y. Como
Y é complementar de X, havera reducdo na demanda de X, deslocando a curva de demanda de X para a

esquerda.

d) Incorreta. Assertiva dificil, osso duro! Vejamos:
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Se a propor¢do da renda gasta na aquisicdo de um bem X aumenta a medida que diminui a renda do
consumidor, entdo, isto pode significar 02 coisas (uma ou outra):

1) o consumo do bem aumenta com a reducdo da renda (ou seja, o bem é inferior, neste caso);

2) o consumo do bem diminui com a reducdo da renda, mas o consumo diminui em um
percentual menor que a reducdo da renda (exemplo: renda diminui 20%, mas o consumo do bem
diminui somente 10%). Neste caso, o bem é normal (pois renda e consumo sdo diretamente
relacionados; isto é, reducdo de renda gera reducdo de consumo).

Observe, entdo, que o bem pode ser inferior ou normal. Assim, a assertiva é incorreta pois estatui de
forma categdrica que o bem sera normal, necessariamente.

e) Correta. Conforme foi mostrado nas figuras 24 e 25 da aula.

Gabarito: E

31. (FCC - Analista - MPU - 2007) - A demanda de um bem normal num mercado de concorréncia
perfeita é funcdo decrescente

a) do numero de demandantes do bem.

b) do preco dos insumos utilizados em sua fabricagao.

c) do preco do bem complementar.

d) do preco do bem substituto.

e) da renda dos consumidores.

Comentarios:

Funcdo decrescente é uma fungao em que as variaveis caminham em sentidos opostos, isto é, quando
uma aumenta e necessariamente a outra diminui, e vice-versa. Assim, devemos procurar, dentre as
alternativas, aquela que aumenta e, em razao disso, a demanda diminui; ou aquela que diminui e, em
consequéncia, a demanda aumenta.

O Unico item que possui uma relacdo inversa, indireta ou decrescente em relacdo a demanda de um
bem normal, conforme quer o enunciado, é o preco do bem complementar. Quando o preco deste
bem (complementar) aumenta, a sua demanda diminui, provocando também redug¢ao na demanda do
bem que |lhe é complementar, ja que o consumo é associado. Ou seja, a demanda de um bem normal é
funcdo decrescente do preco do bem complementar: este aumenta e aquela diminui e vice-versa.

Gabarito: C
32. (FCC - Analista - MPU - 2007) - Quanto a fun¢ao demanda, é correto afirmar:

a) uma diminuicdo do preco do bem, tudo mais constante, implicard aumento no dispéndio do
consumidor com o bem, se a demanda for eldstica em rela¢do a variagdes no preco desse bem.
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b) se essa funcdo for representada por uma linha reta paralela ao eixo dos precos, a elasticidade-preco
da demanda serd infinita.

c) se essa funcdo for representada por uma linha reta negativamente inclinada, o coeficiente de
elasticidade- prego sera constante ao longo de toda essa reta.

d) se a demanda for absolutamente ineldstica com relagao a modificagées no preco do bem, a fungao
demanda serd representada por uma reta paralela ao eixo das quantidades.

e) uma diminuicdo do preco do bem deixard inalterada a quantidade demandada do bem, a menos
que também seja diminuida a renda nominal do consumidor.

Comentarios:

Vamos as alternativas.

a) Correta. Em primeiro lugar, as consideracées realizadas no decorrer da aula entre a receita total dos
produtores (RT) e a Epp valem também para a relacdo entre o dispéndio total do consumidor (DT) e a
Epp, isto porque RT=DT. A reducdo do preco do bem provocard aumento da quantidade demandada. Se
a demanda é eldstica (Epp>1), a quantidade demandada aumentard em percentual maior que a
reducdo de preco, de forma que o dispéndio do consumidor sera aumentado. Como DT=PxQ, e Q
aumenta em propor¢ao maior que a reducdo de P, DT aumentara.

b) Incorreta. Neste caso, a Epp=0. Ver figura 22, b.

c) Incorreta. A curva de demanda linear tem Epp varidvel ao longo de toda a sua reta.

d) Incorreta. Quando a Epp é absolutamente ineldstica, a curva de demanda é paralela ao eixo dos
precos.

e) Incorreta. A reducdo do preco tende a aumentar a quantidade demandada, salvo se Epp=0 ou for
bem de Giffen. Como nao foi feita nenhuma ressalva, a assertiva esta errada.

Gabarito: A
33. (FCC - Analista - MPU - 2007) - Em relagdao a elasticidade-pre¢o da demanda, é correto
afirmar que:

a) quanto maior o numero de substitutos do bem, sua demanda tende a ser menos elastica.

b) se a demanda for ineldstica, a variacdo percentual da quantidade procurada é maior, em maddulo,
gue a do preco de mercado.

c) se a curva de demanda do bem for linear, a elasticidade-preco é constante qualquer que seja o
preco de mercado.

d) quanto maior a essencialidade do bem para o consumidor, mais elastica sera sua demanda.
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e) se a demanda for elastica, um aumento do preco de mercado tenderd a reduzir a receita total dos
produtores.

Comentarios:

Vamos as alternativas,

a) Incorreta. Quanto maior o nimero de substitutos do bem, sua demanda tende a ser mais el3stica.

b) Incorreta. Se a demanda for ineldstica, a variacdo percentual da quantidade procurada é menor, em
modulo, que a do preco de mercado.

c) Incorreta. Se a curva de demanda do bem for linear, a elasticidade-prego é varidvel qualquer que
seja o preco de mercado.

d) Incorreta. Quanto maior a essencialidade do bem para o consumidor, mais inelastica sera sua
demanda.

e) Correta. Se a demanda é eldstica, o aumento de preco reduz a quantidade demandada em
proporgdo superior ao aumento de pre¢o. Como RT=PxQ, e Q diminui mais que proporcionalmente ao
aumento de P, haverd reducao de RT.

Gabarito: E

34. (FCC - Analista - MPU - 2007) - O deslocamento para a esquerda da curva de oferta de um
bem num mercado de concorréncia perfeita pode ser ocasionado, tudo o mais constante, por

a) uma diminuicdo do preco do bem substituto.

b) um aumento do nimero de consumidores do bem.

¢) um aumento do preco do bem complementar.

d) uma reducdo dos precos dos insumos utilizados em sua fabricacao.

e) um aumento da tributacdo indireta.

Comentarios:

As alternativas a, b e ¢ deslocam a curva de demanda de um bem e nado a curva de oferta. A reducao
dos precos dos insumos (assertiva D) estimula a oferta, deslocando-a para a direita. Por outro lado, o
aumento da tributacdo indireta desestimula a oferta, deslocando-a para a esquerda.

Nota = NOs temos a tributagdo direta e a indireta. A direta é aquela em que os tributos incidem sobre
as pessoas e/ou patrimdnio, enquanto a indireta é aquela em que eles incidem sobre a producdo. Sdo
exemplos de tributos diretos: Imposto de renda, IPTU, IPVA, etc. Tributos indiretos: IPI, ICMS, ISS.
Nesse sentido, a tributacdo que influencia a oferta é a tributacdo indireta, uma vez que sdo os tributos

indiretos que incidem sobre a producdo, alterando a oferta. Os tributos diretos alteram a demanda,
através da influéncia que exercem sobre a renda. Por exemplo, o aumento da aliquota do Imposto de
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renda tende a deslocar a curva de demanda para a esquerda, porque € o mesmo que reducao de renda
do consumidor. Assim, os tributos diretos influenciam a demanda, enquanto os indiretos influenciam a
oferta. Se a questdo ndao mencionar expressamente qual o tipo de tributo, raciocine como sendo
tributo indireto (sobre a producdo).

Gabarito: E

35. (FCC - Analista - MPU - 2007) - A participacdao dos gastos do bem X no orgamento das
familias tende a diminuir quando a renda dos consumidores aumenta. Logo, pode-se concluir, com
certeza, que a elasticidade-renda da demanda do bem X é

a) negativa e maior que 1, em maédulo.

b) negativa e menor que 1, em mddulo.

c)iguala 1.

d) menor que 1.

e) positiva e maior que 1.

Comentarios:

Se a renda aumenta mais que proporcionalmente a participacdo do bem X no orcamento, entdo Egp<1,
ja que Erp=%AQ/%AR.

Nota = Os gastos do bem X sdo igual QxP e a participa¢do dos gastos no orcamento é (QxP)/R, onde R
é a renda ou o orgamento.

Devemos considerar que P é constante (lembre-se da hipdtese do coeteris coeteris paribus, tudo o
mais permanecendo constante). Pelos dados da questdo, sabemos que a renda aumenta em
proporg¢do maior que QxP. Como P é constante, entdo renda (R) aumenta em proporg¢do maior que Q,
0 que nos garante Egp<1.

Gabarito: D

36. (FCC - ICMS/BA - 2004) — E um fator que pode concorrer para eleva¢io do preco de
equilibrio de um determinado bem no mercado:

(A) a reducao de tributos indiretos sobre suas vendas.

(B) o aumento de sua producao.

(C) a diminuicdo da renda dos consumidores.

(D) a concessao de um subsidio a sua producdo.

(E) o aumento do preco de um bem substituto.

Comentarios:
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Para haver elevacdo do preco de equilibrio, deve haver algum destes dois acontecimentos:

- deslocamento para a direita e para cima da curva de demanda; ou

- deslocamento para a esquerda e para cima da curva de oferta.

Ou seja, deve haver, dentre as alternativas, algum fator que provoque aumento da demanda ou
reducdo da oferta. A alternativa correta é a letra E. O aumento do pre¢o de um substituto faz sua
guantidade demandada ser reduzido. Tendo em vista a substituicdo no consumo, a demanda do outro
bem - que lhe é substituto —aumenta.

A letra “A” nos narra um exemplo de aumento da oferta.

A letra “B” nos narra um exemplo de aumento da oferta.

A letra “C” nos narra um exemplo de reducao da demanda.

A letra “D” nos narra um exemplo de aumento da oferta.

Gabarito: E

37. (ESAF — ACE/MDIC — 2012) - Considere trés bens denominados bem A, bem B e bem C. Os
trés bens sdo transacionados em mercados em concorréncia perfeita e possuem ofertas
independentes, isto &, a curva de oferta de cada um desses bens ndo é afetada pelos pregos dos
outros dois bens. Além disso, o bem A é substituto do bem C e o bem B é complementar do bem C.
Entao:

a) uma reducdo no custo de producdo do bem C devera levar a uma elevacdo na quantidade de

equilibrio no mercado do bem A e a uma redug¢ao no prego de equilibrio no mercado do bem B.

b) uma elevag¢do no custo de producdo do bem C devera levar a uma redugdo na quantidade de
equilibrio no mercado do bem A e a uma elevacgdo no preco de equilibrio no mercado do bem B.

¢) uma elevagdo no custo de producdo do bem C devera levar a uma elevacdo no preco de equilibrio
no mercado do bem A e a uma reduc¢do na quantidade de equilibrio no mercado do bem B.

d) uma reduc¢do no custo de producdo do bem C devera levar a uma elevacdo no preco de equilibrio no
mercado do bem A e a uma reducdo no preco de equilibrio no mercado do bem B.

e) uma reducdo no custo de producdo do bem C deverd levar a uma elevacdo no preco de equilibrio no
mercado do bem A e a uma reduc¢do na quantidade de equilibrio no mercado do bem B.

Comentarios:

Todas as alternativas tratam das possiveis consequéncias de uma elevag¢ao ou uma reduc¢do no custo
de producdo do bem C. Pois bem, vejamos o que acontece em cada caso:

1) Reducgdio no custo de produgdo de C
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Uma reducdo no custo de producdo do bem C deslocara a curva de oferta de C para a direita e para
baixo, fazendo o seu preco de equilibrio diminuir.

A reducdo no preco de C faz sua quantidade demandada aumentar. Como os bens A e C sdo
substitutos, a demanda de A sera reduzida (deslocamento da curva de demanda de A para a esquerda
e para baixo). Este deslocamento da curva de demanda de A faz:

- a quantidade de equilibrio do bem A diminuir;
- o seu preco de equilibrio do bem A diminuir.

Ao mesmo tempo, teremos reflexos no equilibrio do mercado do bem B. Como os bens B e C sdo
complementares, o aumento na quantidade demandada de C provocara aumento da demanda de B
(deslocamento da curva de demanda de B para a direita e para cima). Este deslocamento da curva de
demanda de B faz:

- a quantidade de equilibrio de B aumentar;
- o preco de equilibrio de B aumentar.

2) Elevagdo no custo de produgdo de C

Uma elevacgdo no custo de producdo do bem C deslocara a curva de oferta de C para a esquerda e para
cima, fazendo o seu preco de equilibrio aumentar.

O aumento no preco de C faz sua quantidade demandada diminuir. Como os bens A e C sdo
substitutos, a demanda de A serd aumentada (deslocamento da curva de demanda de A para a direita
e para cima). Este deslocamento da curva de demanda de A faz:

- a quantidade de equilibrio do bem A aumentar;
- o seu preco de equilibrio do bem A aumentar.

Ao mesmo tempo, teremos reflexos no equilibrio do mercado do bem B. Como os bens B e C sao
complementares, a reducdo na quantidade demandada de C provocara reducdo da demanda de B
(deslocamento da curva de demanda de B para a esquerda e para baixo). Este deslocamento da curva
de demanda de B faz:

- a quantidade de equilibrio de B diminuir;

- o preco de equilibrio de B diminuir.

Feita a analise, vamos verificar as alternativas:

a) Incorreta. Uma redugdo no custo de produgdo do bem C deverd levar a uma diminuigdao na

quantidade de equilibrio no mercado do bem A e a um aumento no prego de equilibrio no mercado do
bem B.
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b) Incorreta. Uma elevagao no custo de producdo do bem C devera levar a um aumento na quantidade
de equilibrio no mercado do bem A e a uma diminuigdo no preco de equilibrio no mercado do bem B.
c) Correta.

d) Incorreta. Uma reduc¢do no custo de produc¢do do bem C deverd levar a uma diminuigao no preco de
equilibrio no mercado do bem A e a um aumento no preco de equilibrio no mercado do bem B.

e) Incorreta. Uma reducdo no custo de producdo do bem C devera levar a uma redug¢do no preco de
equilibrio no mercado do bem A e a um aumento na quantidade de equilibrio no mercado do bem B.

Gabarito: C

38. (ESAF — ACE/MDIC - 2012) - Com relagdo ao mecanismo de funcionamento de mercado é
correto afirmar que

a) em se tratando de um bem normal, um aumento na renda dos consumidores levara a uma reducgao
na quantidade de equilibrio desse bem.

b) a curva de demanda de um determinado bem desloca-se para a esquerda quando o preco desse
bem aumenta.

c) um aumento na renda dos consumidores induz uma reduc¢do nos precos de equilibrio dos bens
inferiores.

d) todo bem de Giffen é um produto importado.

e) a posicdo da curva de oferta de um bem ndo depende dos precos dos insumos empregados em sua
producgao.

Comentarios:

a) Incorreta. O aumento de renda desloca a curva de demanda para a direita e para cima, aumentando
a quantidade de equilibrio desse bem.

b) Incorreta. Quando o preco do bem aumenta, temos um deslocamento ao longo da curva de
demanda. Ndo temos um deslocamento da curva (ela fica no mesmo lugar).

c) Correta. Se o bem é inferior, entdo, um aumento de renda faz sua demanda diminuir. Assim,
deslocamos a curva de demanda deste bem para a esquerda e para baixo apés um aumento de renda.
O resultado sdo precos e quantidades de equilibrio menores.

d) Incorreta. Absurda! O bem de Giffen é aquele que nega a lei da demanda (pode ou ndo ser
importado). Na aula de teoria do consumidor, falaremos mais do bem de Giffen, ok?!

e) Incorreta. A posigao da curva de oferta depende sim dos pregos dos insumos empregados em sua
fabricacdo. O aumento dos precos dos insumos desloca a curva de oferta para a esquerda e para cima;
a reducdo dos precos dos insumos desloca a curva de oferta dos insumos para a direita e para baixo.
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Gabarito: C

39. (ESAF - ANALISTA DE ORCAMENTO - 2001) - Considere a seguinte curva de demanda linear:

p (preco)

\
N

™\

q (quantidade)

Considerando € = valor absoluto da elasticidade pre¢o da demanda, podemos entao afirmar que:

a) € sera igual a 0,5 no ponto médio da curva

b) € terd valor constante em todos os pontos da curva

c) € serd infinito no pontoem que q=0

d) € serd igual a 1 no ponto em que p =0

e) € sera infinito tanto no ponto em que q = 0 quanto no ponto em que p=0

Comentarios:

Conforme vimos na figura 21, a Epp ndo é constante ao longo da curva de demanda linear. Quanto p=0
(ponto B da figura 21), Epp=0. Quando q=0 (ponto A da figura 21), Epp==°. No ponto médio da curva de
demanda linear (ponto C da figura 21), Epp=1.

Gabarito: C

40. (ESAF — GESTOR/MPOG — 2002) — A curva de oferta mostra o que acontece com a quantidade
oferecida de um bem quando seu prego varia, mantendo constante todos os outros determinantes
da oferta. Quando um desses determinantes muda, a curva da oferta se desloca. Indique qual das
variaveis abaixo, quando alterada, ndo desloca a curva da oferta.

a) Tecnologia

b) Precos dos insumos

c) Expectativas

d) Preco do bem
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e) Numero de vendedores
Comentarios:

Quando o preco do bem varia, a curva de oferta ndao é deslocada, ocorre apenas deslocamento ao
longo da curva (ela fica no mesmo lugar).

Gabarito: D

41. (ESAF — GESTOR/MPOG - 2003) — Com base no conceito de elasticidade-cruzada da demanda,
é correto afirmar que:

a) os bens A e B sdo inferiores se a elasticidade-cruzada da demanda do bem A em relagdo ao bem B é

negativa.

b) os bens A e B sdo complementares se a elasticidade-cruzada da demanda do bem A em relagdo ao
bem B é positiva.

c) os bens A e B sdo normais ou superiores se a elasticidade- cruzada da demanda do bem A em
relacdo ao bem B é positiva.

d) os bens A e B sdo substitutos se a elasticidade-cruzada da demanda do bem A em rela¢do ao bem B
é positiva.

e) os bens A e B sdo substitutos se a elasticidade-cruzada da demanda do bem A em relagdo ao bem B
é zero.

Comentarios:

Conforme vimos no item 4.3, através da elasticidade cruzada da demanda podemos descobrir a
relacdo entre dois bens. Isto é, se eles bens independentes no consumo, substitutos ou
complementares.

Quando Eag > 0, os bens sdo substitutos.

Quando Exg < 0, 0s bens sdo complementares.

Quanto Exg = 0, 0s bens sdo de consumo de independente.

Gabarito: D

42, (ESAF - ANALISTA MPU — ECONOMISTA - 2004) — Considerando-se uma curva de demanda
linear, é correto afirmar que a elasticidade-preco da demanda

a) é constante ao longo da curva.

b) tem valor unitario para todos os pontos da curva.

c) é igual a zero no ponto médio da curva.
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d) tendera ao infinito se o prego for igual a zero.

e) serd maior quanto maior for o preco do bem.

Comentarios:

De acordo com a figura 21, vemos que, quando pre¢o=0, Epp=0. A medida que aumentamos o preco, a
Epp também aumenta até o ponto em que a curva de demanda intercepta o eixo Y do grafico, onde a
EPD=c<. Assim, concluimos que, na curva de demanda linear, a Epp serd tanto maior quanto maior for o
precgo do bem.

Gabarito: E

43. (FGV — ICMS/RJ - 2008) - Uma seca no Centro-Oeste reduz a produc¢do de soja. Ao mesmo
tempo, é divulgado um estudo que mostra que o consumo de derivados de soja eleva o risco de
problemas cardiacos. Com base nesses dois eventos, a respeito do preco e da quantidade de
equilibrio no mercado de soja, é correto afirmar que:

(A) a quantidade diminuira, e ndo é possivel determinar o que ocorre com o preco.

(B) o preco diminuira, e ndo é possivel determinar o que ocorre com a quantidade.

(C) a quantidade aumentard, e ndo é possivel determinar o que ocorre com o preco.

(D) o pregco aumentara, e ndo é possivel determinar o que ocorre com a quantidade.

(E) ndo é possivel determinar o que ocorre com o preco e a quantidade com as informacdes do
enunciado.

Comentarios:
A questdo nos passa duas informacdes:

1 — Seca no Centro-oeste reduz a producao de soja: reduz a oferta, deslocando a sua curva para a
esquerda e para cima.

2 — Estudo mostra que consumo de derivados de soja eleva o risco de problemas cardiacos: o estudo
agira nas preferéncias dos consumidores e desincentivara o consumo de soja, provocando o
deslocamento da curva de demanda para a esquerda e para baixo.

Veja graficamente os deslocamentos das curvas de oferta e demanda resultantes dos acontecimentos
narrados no enunciado:
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3 Equilibrio
inicial

Qg Qua;t/'dades Q:, Qg

- A seca no Centro-oeste mudou a oferta de O, para O,.
- 0 estudo mudou a demanda de D4 para D.

Apds a interacdo e o novo equilibrio, verificamos que, com certeza, a quantidade transacionada sera
reduzida (Qg; =2 Q). Quanto ao prego, ndo temos certeza. A seca aumenta o prego, ao passo que o
estudo reduz o preco. Assim, ndo temos como saber qual o efeito resultante sobre o preco. No
desenho que eu fiz, por acaso, houve reducdao de preco, mas poderia também haver aumentou de
preco ou a sua manutencdao no mesmo patamar, dependendo da inclinagdo que eu impusesse as
curvas de demanda e oferta. Desta forma, a priori, sé podemos afirmar, com certeza, que havera
reducdo das quantidades.

Gabarito: A

@ Microeconomia e Macroeconomia p/ CELESC (Economista) Com videoaulas - Pos-Edital
www.estrategiaconcursos.com.br



Heber Carvalho
Aula 00

LISTA DAS QUESTOES APRESENTADAS

01 (FCC - Analista de Gestdo - Economia - SABESP - 2018) - Considere que um determinado bem
teve seu prego elevado de duas unidades monetarias para trés unidades monetarias.

A elasticidade-preco da demanda desse bem, apresentada em maddulo, para a equagao de demanda
Qp = 150 - 25p, onde Qp é a quantidade demandada e p o prego, é igual a

a) 0,5.

b) 0,75.
c) 1,00.
d) 1,25.
e) 6,00.

02 (FCC - Especialista em Regulacdo de Transporte - Economia/l/ ARTESP - 2017) - O aluguel médio
de imdveis situados no centro de uma grande cidade caiu sensivelmente em certo periodo, causando
significativo impacto para a renda dos proprietdrios e trazendo preocupagao para o orcamento da
Prefeitura. Esta, buscando analisar a situacdo, empreendeu estudo especifico. Considerando tudo o
mais constante, a possivel razdo para essa queda do preco médio dos aluguéis foi

a) a elevada reducdo da oferta de imdveis para locacao, na regido.

b) a mudanca na preferéncia dos usuarios, em face da degradacao da regido.
c) o generalizado aumento da renda no pais.

d) a reducdo da oferta de imdveis para locagdo em outras regies da cidade.
e) o aumento da demanda por mao de obra na cidade e no pais.

03 (FCC - Especialista em Regulacdo de Transporte - Economia/l/ ARTESP - 2017) - A respeito da
demanda, considere:

I. Com a existéncia de bens substitutos pode-se esperar maior elasticidade-preco de um bem.

Il. Tudo o mais permanecendo constante, o deslocamento de uma curva de demanda para a direita é
resultante de uma reducdo na renda.

lll. A reducdo da demanda de um bem quando ocorre a reducdo do preco de um outro bem pode
indicar que eles sao complementares.

Esta correto o que se afirma em

a) lll, apenas.

b) I, apenas.
o)l el

d) I, apenas.

e) l e lll, apenas.
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04 (FCC - Analista - Economia - DPE RS - 2017)- Considerando uma curva de demanda na forma Q =
a—bP, é correto afirmar que

a) a demanda é perfeitamente inelastica.

b) ela implica em uma elasticidade preco da oferta unitaria.

¢) a elasticidade preco ndo é a mesma para todos os pontos.

d) ndo é possivel calcular a elasticidade prego.

e) resulta em uma elasticidade preco cruzada da demanda negativa.

05 (FCC - Economista — ALMS - 2016) - Sobre a curva de demanda, é correto afirmar:

a) A mudanga no preco das bicicletas ndo levara a um deslocamento da curva de demanda por
bicicletas.

b) O aumento do preco dos carros levara a um queda na demanda por motocicleta.

¢) A mudanca na demanda é equivalente a um movimento ao longo da curva de demanda.

d) Quando o preco cai, a quantidade demandada também cai.

e) Quando a curva de demanda se desloca para a direita, a curva de oferta também se desloca para a
direita.

06 (FCC - Economista — ALMS - 2016) - Considere que a figura abaixo ilustre a demanda por diet
pepsi, para um consumidor que é indiferente em relagao a diet coke

D1 D;l

Q

Com uma queda no preg¢o da diet coke, a demanda por diet pepsi:

a) mudara de D para D,.
b) mudara de D, para D;.
¢) mudara de D, para Ds.
d) mudara de D; para Ds.
e) ndo sofrerd alteracdo.

07 (FCC - Economista — ALMS - 2016) - A quantidade ofertada aumenta com o aumento de
pregos porque

a) os produtores passam a considerar mais lucrativo produzir o bem.

b) os consumidores saem do mercado e assim compradores encontram um excesso de oferta.

¢) quando a demanda aumenta com um preco alto surge um excedente.

d) a demanda sobe quando a oferta aumenta.

e) este aumento de prego reduz o custo marginal.
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08 (FCC - Analista - Economista - PGE MT — Economista - 2016) - De acordo com a lei da
demanda,

a) existe uma relagao positiva entre quantidade demanda e prego.

b) quando o prego sobe, a demanda ird se deslocar para a esquerda.

c) existe uma relacdo negativa entre quantidade demandada e preco.

d) quando o preco sobe a demanda ira se deslocar para a direita.

e) quando o preco sobe, os consumidores irdo deslocar suas compras para bens complementares.

09 (FCC - Economista — ALMS - 2016) - Considere as seguintes afirmagoes

I. Se a elasticidade prego cruzada entre os bens A e B é positiva, entao A e B sao substitutos.

Il. Quando a elasticidade renda da demanda por lagostas é 0,4, um aumento de renda em 40% levara
a um aumento de 16% na demanda por lagostas.

Ill. Se a elasticidade preg¢o cruzada entre os bens A e B é negativa, entdo tais bens sao
complementares.

IV. Um bem normal é aquele cuja demanda aumenta quando a renda aumenta.

Estd correto o que se afirma em

a) l e lll, apenas.
b) Il e IV, apenas.
LI lllelV.

d) IV, apenas.

e) Il, apenas.

10 (FCC - Técnico de Nivel Superior - Economista - ARSETE) - 2016) - Se a variagdao percentual da
quantidade ofertada de um bem em relagdo a variagcdao percentual do pre¢o deste mesmo bem é
maior do que 1, é correto afirmar que esse bem apresenta

a) oferta elastica.

b) elasticidade-renda negativa.

c) demanda inelastica.

d) demanda elastica, no ponto.

e) elasticidade-renda positiva.

11 (FCC - Analista - Economista - PGE MT - 2016) - Considere a relagdo de elasticidade-preco da
demanda de um produto. A demanda desse produto sera

a) perfeitamente elastica se sua elasticidade-preco for igual a zero.

b) mais elastica a longo prazo.

¢) mais elastica se o referido produto for extremamente essencial ao consumidor.

d) mais elastica se ndo houver produtos substitutos no mercado.

e) mais elastica a medida que nos movermos para baixo e para a direita.

12 (FCC - Técnico de Nivel Superior - Economista — ARSETE - 2016) - Na analise microecondmica,
é relevante considerar os demais bens que podem trazer impactos sobre um bem especifico. Nesse
sentido, e tudo mais permanecendo constante, se o aumento de preco do bem X provocar o
aumento da demanda do bem Y, pode-se dizer que esses bens X e Y sdo
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a) inferiores e complementares.
b) inferiores.

c) normais.

d) normais e complementares.
e) substitutos.

13 (SEFAZ/PI — Analista do Tesouro Estadual — FCC — 2015) - A estatica comparativa descreve os
ajustamentos de preco e quantidades sofridos por um mercado em resposta a uma mudanga em
alguma das variaveis que afetam seu funcionamento. Partindo-se de uma posi¢cdao inicial de
equilibrio entre o pre¢o e a quantidade, um mercado atinge seu novo equilibrio quando:

I. um aumento autéonomo da quantidade demandada desloca a curva de demanda para a direita,
aumentando tanto o preco de equilibrio quanto a quantidade de equilibrio.

Il. um acontecimento que reduza a quantidade ofertada desloca a curva de oferta para a esquerda,
ocasionando a elevacdo do preco de equilibrio e da quantidade de equilibrio.

[ll. uma queda da renda dos consumidores diminui a quantidade demandada desloca a curva de
demanda para a esquerda, de forma que tanto o preco de equilibrio quanto a quantidade de equilibrio

aumentam.

IV. um aumento da quantidade ofertada a qualquer preco dado desloca a curva de oferta para a
direita. O preco de equilibrio diminui e a quantidade de equilibrio aumenta.

Estd correto o que se afirma APENAS em

(A)lell.

(B) el

(C)lle V.

(D) I e IV.

(E) 1l

14 (SEFAZ/PI — Analista do Tesouro Estadual — FCC — 2015) - Conforme a teoria microecondémica,
o conceito de elasticidade define a sensibilidade de uma varidvel dependente a mudangas em
variaveis que influenciam o seu comportamento. No caso da demanda, varia¢des no preco do bem e
na renda do consumidor afetam a quantidade demandada do produto no mercado sob analise.

Sobre o conceito da elasticidade é correto afirmar que a

(A) elasticidade-renda da demanda pode ser positiva, nula ou negativa, ao passo em que a
elasticidade-preco da demanda é sempre negativa (fora do modulo) devido a lei geral da demanda.

(B) demanda é sensivel em relacdo ao preco quando a elasticidade - em mddulo — é menor que 1, de
modo que a quantidade varia proporcionalmente mais do que a mudanca no preco.
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(C) demanda é perfeitamente eldstica ao preco quando a elasticidade-preco da demanda é igual a 0,
de modo que a quantidade varia proporcionalmente mais do que o preco.

(D) demanda é perfeitamente ineldstica a renda quando a elasticidade-renda da demanda converge ao
infinito.

(E) demanda é elastica ao prego quando a elasticidade - em mdédulo - é menor que 1, de forma que a
quantidade varia proporcionalmente menos do que o prego.

15 (SEFAZ/RJ — Auditor Fiscal da Receita Estadual — FCC — 2014) - Os formuladores de politicas
publicas, muitas vezes, desejam influenciar a quantidade de cigarros consumidos pela populagio em

fungao dos efeitos adversos do fumo sobre a satde. A politica por eles utilizada pode atingir esse
objetivo de duas maneiras:

I. Comunicados publicos, alertas obrigatérios nas embalagens de cigarros e proibicdo de publicidade de
cigarros na Televisdo e em Radio.

Il. Elevacdo do imposto sobre fabricacdao e consumo dos cigarros.

A Curva de Demanda terd, de acordo com as politicas | e Il utilizadas, os comportamentos expressos
em:

Politica T Politica 11
Resulta em um movimento ac longo da curva de demanda. | Desloca a curva de demanda para a direita.
Desloca a curva de demanda para a esquerda. Resula em um movimento ac longe da curva de demanda.
Desloca a curva de demanda para a direita. Desloca a curva de demanda para a direita.

Resulta em um movimento ao longo da curva de demanda. Desloca a curva de demanda para a esquerda

mlo|ale|=

Desloca a curva de demanda para a direita. Resulta em um movimento ac longe da curva de demanda.

16 (SEFAZ/RJ — Auditor Fiscal da Receita Estadual — FCC — 2014) 17. Considere as seguintes
assertivas relativas a elasticidade-pre¢o da demanda:

I. A demanda é considerada elastica quando a elasticidade é maior que 1, o que significa que a
guantidade varia proporcionalmente mais que o preco.

Il. A demanda é considerada ineldstica quando a elasticidade é menor que 1, o que significa que a
guantidade varia proporcionalmente menos que o preco.

[ll. Quanto mais horizontal for uma curva de demanda que passa por determinado ponto, menor sera a
elasticidade-preco da demanda.

IV. Quanto mais vertical for uma curva de demanda que passa por determinado ponto, maior sera a
elasticidade-preco da demanda.
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Esta correto o que se afirma em

(A) 1,1, e lv.

(B) I e ll, apenas.

(C) e IV, apenas.

(D) I e lll, apenas.

(E) N e IV, apenas.

17 (METRO/SP — Economia — FCC -2014) 37. A “demanda individual” pode ser definida como
(A) a quantidade de dada mercadoria adquirida por um consumidor individual.

(B) as despesas em bens e servicos de consumo, investimento, despesas governamentais e
exportacdes, em dado periodo de tempo.

(C) a quantidade de determinada mercadoria que efetivamente se realiza no mercado.

(D) a quantidade de um determinado bem ou servico que se deseja consumir em certo periodo de
tempo.

(E) a realizacdo do desejo de compra de um consumidor.

18 (FCC - ICMS/SP — 2013) - Considere:

I. Se a elasticidade-pre¢o da demanda de um bem X é, em mdédulo, menor que 1, uma das possiveis
explicagdes para o fato é a existéncia no mercado de um grande nimero de bens substitutos para o
bem X.

Il. Se a demanda do bem X for expressa pela fungio Q=15000P2, onde Q representa a quantidade
demandada e P, o preco de mercado, entdo a elasticidade-pre¢o da demanda do bem X, em mdédulo,

é constante e igual a 2

Ill. Se os bens X e Y forem complementares, entdo a elasticidade-cruzada da demanda do bem X em
relagdao ao pre¢o do bem Y é positiva.

IV. Se a elasticidade-prego for constante e maior que 1 ao longo de toda a curva da demanda, um
aumento de pre¢o diminuira o dispéndio total dos consumidores com o bem.

Esta correto o que se afirma APENAS em
(A) I.

(B)lell.
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19 (FCC — Economista — Fhemig — 2013) - Um estudo determinou que a fungao de demanda por

um determinado bem é linear, com a seguinte especificacdo: Qd =a-bP Onde Qd é a quantidade
demandada do bem; P é seu pre¢o; e a e b sdo parametros positivos. A elasticidade-pre¢o da
demanda por esse bem, ao longo da fun¢ao de demanda, é

(A) monotonamente crescente.

(B) unitaria.

(C) constante, mas diferente de 1.

(D) monotonamente decrescente.

(E) variavel, sem direcdo definida.

20 (FCC — Analista de Regula¢do — Economista — ARCE — 2012) - A curva de demanda
(A) em hipétese alguma podera ter inclinagao positiva.

(B) tem sua elasticidade-preco determinada pelo nivel geral de precos da economia.

(C) pode se deslocar em funcdo de altera¢des na renda do consumidor.

(D) ndo altera sua posicdo em funcdo da modificacdo nos precos de bens substitutos e
complementares.

(E) tem elasticidade-preco constante, qualquer que seja o seu formato.

21 (FCC — Analista de Controle Externo — TCE/AP — 2012) - O prego de equilibrio de mercado do
bem X é R$ 120,00 a unidade. Ocorre uma elevag¢io do preco do bem Y, substituto de X, em fungdo
de uma redugao na sua quantidade ofertada no mercado. Esse fato, tudo o mais constante, provoca
o deslocamento da curva de

a) oferta do bem X para a esquerda de sua posicdo original e consequente aumento de seu preco.

b) demanda do bem Z, complementar de Y, para a esquerda de sua posi¢cdo original e consequente
aumento de seu prego.

c) demanda do bem Z, complementar de Y, para a direita de sua posicao original e consequente
diminuicdo do preco de Z.

d) demanda do bem X para a direita de sua posicdo original e consequente aumento de seu preco.
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e) demanda do bem X para a esquerda de sua posi¢cdo original e, simultaneamente, da oferta do bem X
para a direita de sua posi¢ao original, de modo que é impossivel prever a priori qual serd o efeito no
preco de X.

22 (FCC — Analista Econdmico — Copergas — 2011) - A demanda do consumidor por um
determinado bem

(A) pode ser positivamente inclinada, caso se trate de um bem de Giffen.

(B) é derivada a partir de um mapa de preferéncias do consumidor com curvas de indiferenca
concavas.

(C) é obtida considerando-se que o consumidor tem renda infinita.
(D) ndo é afetada pela demanda desse consumidor por outros bens.

(E) pode ser representada por uma reta horizontal, visto que esse consumidor é muito pequeno ante o
tamanho do mercado.

23 (FCC — Analista Superior Il — Economista — Infraero — 2011) - A respeito da curva de demanda,
é correto afirmar:

(A) A inclinacdo da curva de demanda de mercado é positiva porque, quanto maior o numero de
consumidores, maior a quantidade demandada de determinado bem.

(B) A declividade negativa da curva de demanda individual do consumidor pode ser explicada pelos
efeitos renda e substituicao.

(C) Os aumentos de renda provocam deslocamentos da curva de demanda individual do consumidor
para a esquerda, no caso de bens normais.

(D) A redugao de pregos de bens substitutos leva ao deslocamento da curva de demanda de mercado
para a direita.

(E) Se a curva de demanda individual de um consumidor por um determinado bem tiver inclinacdo
positiva, entdo necessariamente a curva de demanda de mercado desse bem também tera inclinagao
positiva.

24 (FCC — Auditor Substituto de Conselheiro — TCE/RO — 2010) - E correto afirmar:

(A) Na curva de possibilidades de producdo, elaborada para dois bens, a diminuicdo da producdo de
um dos bens, necessdria para aumentar a producdo de uma unidade do outro, é cada vez menor ao
longo da curva.

(B) O mercado de um bem X estd em equilibrio quando a quantidade demandada desse bem for
inferior a quantidade ofertada desse bem.
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(C) Quando o preco de um bem Y, substituto do bem X, aumenta, tudo o mais constante, a curva de
de- manda do bem X se desloca para a direita de sua posi¢ao original.

(D) Se a demanda de um bem X for elastica, qualquer que seja o nivel de preco considerado para esse
bem, um aumento no preco de equilibrio do bem X provocard um aumento do gasto dos consumidores

com o bem.

(E) Se a renda dos consumidores aumentar e a quantidade demandada do bem X diminuir, a
elasticidade-renda desse bem é nula.

25 (FCC — Analista Trainee — Economista — METRO - 2010) - Uma curva de demanda tem
elasticidade constante e igual, em mddulo, a 2. Um aumento do prego de equilibrio provocard, nesse
mercado,

(A) diminuigao do gasto total dos consumidores com o bem.

(B) reducdo da quantidade procurada menor, percentualmente, que o aumento do preco.

(C) aumento da receita total dos produtores.

(D) aumento da quantidade procurada em percentual maior que o aumento do preco.

(E) a maximizagdo da receita dos produtores.

26 (FCC — Analista de Planejamento e Orgamento — SEFAZ/SP 2010) - Alteragées no pre¢o de um
bem comercializado em uma estrutura de mercado de concorréncia perfeita ocorrem

(A) ao longo da curva de demanda, quando se modifica a quantidade de consumidores no mercado.
(B) em funcdo de deslocamentos da curva de demanda, quando se altera a renda dos consumidores.
(C) ao longo da curva de demanda, quando se altera o preco de bens complementares.

(D) em fungdo de deslocamentos da curva de demanda, quando se altera o prego dos insumos de
producao desse bem.

(E) ao longo da curva de demanda, quando se modificam as preferéncias dos consumidores.

27 (FCC — Auditor - TCE/AL - 2008) - Se a elasticidade preco da demanda por cigarros for igual a
menos 0.4, isto significa que:

a) um aumento de preco dos cigarros reduz a receita total auferida pelos produtores de cigarro.
b) os aumentos na renda do consumidor aumentam em 0.4% a demanda por cigarros.

c) se o prego de cigarros aumentar 10%, a quantidade demandada por cigarros vai diminuir em 8%.
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d) se o preco de cigarros aumentar 4%, a quantidade demandada por cigarros vai diminuir em 10%.

e) se o preco de cigarros aumentar, a quantidade demandada por cigarros vai diminuir, embora
percentualmente menos que o aumento dos pregos.

28 (FCC — Auditor — TCE/AL — 2008) — Considere o mercado competitivo de soja. Um aumento do
preco de fertilizantes agricolas vai provocar:

(A) uma quantidade de equilibrio final no mercado de soja superior a quantidade de equilibrio inicial.
(B) um preco de equilibrio final de soja inferior ao preco de equilibrio inicial.

(C) um deslocamento da curva de demanda por soja.

(D) um deslocamento da curva de oferta de soja.

(E) aumento na oferta de farelo de soja.

29 (FCC — Analista Trainee — Economia — METRO - 2008) - A curva de demanda de mercado de
um bem normal se desloca para a esquerda de sua posi¢ao original. Uma das causas possiveis é o
aumento do

(A) preco do bem substituto.

(B) poder aquisitivo real dos consumidores.

(C) nimero de consumidores.

(D) preco do proprio bem.

(E) preco de um bem complementar.

30 (FCC — ICMS/SP — 2006) - Em relacdo a oferta e demanda de um bem X em um mercado de
concorréncia perfeita, é correto afirmar:

a) A diminuicdo do preco do bem Z, substituto de X, deslocard a curva de demanda de X para a direita.

b) O gasto total dos consumidores com a aquisi¢do de X, se a sua curva de demanda é linear, atinge o
maximo quando a elasticidade-preco da demanda for infinita.

¢) Um aumento no preco do bem Y, complementar de X, deslocard a curva de demanda de X para a
direita.

d) Se a proporc¢do da renda gasta na aquisicdo de um bem X aumenta a medida que diminui a renda do
consumidor, entdo o bem X é um bem normal.

e) A curva de oferta de um bem X, caso seja representada por uma reta que passa pela origem dos
eixos cartesianos, tera elasticidade-preco constante e igual a 1 (um).
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31 (FCC - Analista - MPU - 2007) - A demanda de um bem normal num mercado de concorréncia
perfeita é fungao decrescente

a) do numero de demandantes do bem.

b) do preco dos insumos utilizados em sua fabricacdo.

c) do preco do bem complementar.

d) do preco do bem substituto.

e) da renda dos consumidores.

32 (FCC - Analista - MPU - 2007) - Quanto a fungao demanda, é correto afirmar:

a) uma diminuicdo do preco do bem, tudo mais constante, implicard aumento no dispéndio do
consumidor com o bem, se a demanda for eldstica em relacdo a variagdes no preco desse bem.

b) se essa fungao for representada por uma linha reta paralela ao eixo dos precos, a elasticidade-preco
da demanda sera infinita.

c) se essa funcdo for representada por uma linha reta negativamente inclinada, o coeficiente de
elasticidade- preco sera constante ao longo de toda essa reta.

d) se a demanda for absolutamente ineldstica com relagdao a modificagdes no preco do bem, a fun¢ao
demanda serd representada por uma reta paralela ao eixo das quantidades.

e) uma diminuicdo do preco do bem deixard inalterada a quantidade demandada do bem, a menos
gue também seja diminuida a renda nominal do consumidor.

7

33 (FCC - Analista - MPU - 2007) - Em relagdo a elasticidade-pre¢o da demanda, é correto
afirmar que:

a) quanto maior o numero de substitutos do bem, sua demanda tende a ser menos elastica.

b) se a demanda for ineldstica, a variacdo percentual da quantidade procurada é maior, em mddulo,
gue a do pre¢o de mercado.

c) se a curva de demanda do bem for linear, a elasticidade-preco é constante qualquer que seja o
preco de mercado.

d) quanto maior a essencialidade do bem para o consumidor, mais eldstica sera sua demanda.

e) se a demanda for elastica, um aumento do preco de mercado tendera a reduzir a receita total dos
produtores.

34 (FCC - Analista - MPU - 2007) - O deslocamento para a esquerda da curva de oferta de um
bem num mercado de concorréncia perfeita pode ser ocasionado, tudo o mais constante, por

@ Microeconomia e Macroeconomia p/ CELESC (Economista) Com videoaulas - Pés-Edital
www.estrategiaconcursos.com.br



Heber Carvalho
Aula 00

a) uma diminuicdo do preco do bem substituto.

b) um aumento do nimero de consumidores do bem.

c) um aumento do preco do bem complementar.

d) uma reducdo dos precos dos insumos utilizados em sua fabricacao.

e) um aumento da tributagao indireta.

35 (FCC - Analista - MPU - 2007) - A participagao dos gastos do bem X no or¢gamento das familias
tende a diminuir quando a renda dos consumidores aumenta. Logo, pode-se concluir, com certeza,
que a elasticidade-renda da demanda do bem X é

a) negativa e maior que 1, em maédulo.

b) negativa e menor que 1, em médulo.

c)igual a 1.

d) menor que 1.

e) positiva e maior que 1.

36 (FCC — ICMS/BA — 2004) — E um fator que pode concorrer para elevagio do preco de
equilibrio de um determinado bem no mercado:

(A) a reducdo de tributos indiretos sobre suas vendas.

(B) o aumento de sua producao.

(C) a diminuicdo da renda dos consumidores.

(D) a concessao de um subsidio a sua producao.

(E) o aumento do prego de um bem substituto.

37 (ESAF — ACE/MDIC — 2012) - Considere trés bens denominados bem A, bem B e bem C. Os
trés bens sdo transacionados em mercados em concorréncia perfeita e possuem ofertas
independentes, isto é, a curva de oferta de cada um desses bens ndo é afetada pelos precos dos
outros dois bens. Além disso, o bem A é substituto do bem C e o bem B é complementar do bem C.

Entao:

a) uma reducdo no custo de producdo do bem C deverd levar a uma elevacdo na quantidade de
equilibrio no mercado do bem A e a uma reducdo no preco de equilibrio no mercado do bem B.

b) uma elevacdo no custo de producdo do bem C deverd levar a uma reducdo na quantidade de
equilibrio no mercado do bem A e a uma elevagao no preco de equilibrio no mercado do bem B.
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c) uma elevagdo no custo de producdo do bem C devera levar a uma elevagdo no preco de equilibrio
no mercado do bem A e a uma reducdo na quantidade de equilibrio no mercado do bem B.

d) uma reducdo no custo de producdo do bem C deverd levar a uma elevac¢do no preco de equilibrio no
mercado do bem A e a uma redugdo no prego de equilibrio no mercado do bem B.

e) uma reducdo no custo de produgdo do bem C deverad levar a uma elevagao no precgo de equilibrio no
mercado do bem A e a uma reducdo na quantidade de equilibrio no mercado do bem B.

38 (ESAF — ACE/MDIC - 2012) - Com relagdo ao mecanismo de funcionamento de mercado é
correto afirmar que

a) em se tratando de um bem normal, um aumento na renda dos consumidores levara a uma reducao
na quantidade de equilibrio desse bem.

b) a curva de demanda de um determinado bem desloca-se para a esquerda quando o preco desse
bem aumenta.

c) um aumento na renda dos consumidores induz uma reducdo nos precos de equilibrio dos bens
inferiores.

d) todo bem de Giffen é um produto importado.

e) a posicdo da curva de oferta de um bem ndo depende dos precos dos insumos empregados em sua
producao.

39 (ESAF - ANALISTA DE ORCAMENTO - 2001) - Considere a seguinte curva de demanda linear:

p (preco)

N,

q (quantidade)

Considerando € = valor absoluto da elasticidade pre¢o da demanda, podemos entao afirmar que:
a) € serd igual a 0,5 no ponto médio da curva
b) € terd valor constante em todos os pontos da curva

c) € sera infinito no ponto em que g =0
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d) € serd igual a 1 no ponto em que p =0

e) € sera infinito tanto no ponto em que q = 0 quanto no pontoem que p=0

40 (ESAF — GESTOR/MPOG — 2002) - A curva de oferta mostra o que acontece com a quantidade
oferecida de um bem quando seu prego varia, mantendo constante todos os outros determinantes
da oferta. Quando um desses determinantes muda, a curva da oferta se desloca. Indique qual das
variaveis abaixo, quando alterada, ndo desloca a curva da oferta.

a) Tecnologia

b) Precos dos insumos

c) Expectativas

d) Preco do bem

e) Numero de vendedores

41 (ESAF — GESTOR/MPOG - 2003) — Com base no conceito de elasticidade-cruzada da demanda,
é correto afirmar que:

a) os bens A e B sdo inferiores se a elasticidade-cruzada da demanda do bem A em relagdo ao bem B é
negativa.

b) os bens A e B sdo complementares se a elasticidade-cruzada da demanda do bem A em relagdo ao
bem B é positiva.

c) os bens A e B sdo normais ou superiores se a elasticidade- cruzada da demanda do bem A em
relagdo ao bem B é positiva.

d) os bens A e B sdo substitutos se a elasticidade-cruzada da demanda do bem A em rela¢do ao bem B
é positiva.

e) os bens A e B sdo substitutos se a elasticidade-cruzada da demanda do bem A em rela¢do ao bem B
é zero.

42 (ESAF - ANALISTA MPU — ECONOMISTA - 2004) — Considerando-se uma curva de demanda
linear, é correto afirmar que a elasticidade-prego da demanda

a) é constante ao longo da curva.
b) tem valor unitario para todos os pontos da curva.
c) é igual a zero no ponto médio da curva.

d) tenderd ao infinito se o preco for igual a zero.
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e) serda maior quanto maior for o prego do bem.

43 (FGV — ICMS/RJ - 2008) - Uma seca no Centro-Oeste reduz a producdo de soja. Ao mesmo
tempo, é divulgado um estudo que mostra que o consumo de derivados de soja eleva o risco de
problemas cardiacos. Com base nesses dois eventos, a respeito do pre¢o e da quantidade de
equilibrio no mercado de soja, é correto afirmar que:

(A) a quantidade diminuird, e ndo é possivel determinar o que ocorre com o preco.

(B) o prego diminuira, e ndo é possivel determinar o que ocorre com a quantidade.

(C) a quantidade aumentara, e ndo é possivel determinar o que ocorre com o prego.

(D) o prego aumentara, e ndo é possivel determinar o que ocorre com a quantidade.

(E) ndo é possivel determinar o que ocorre com o preco e a quantidade com as informacgbes do
enunciado.
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site os coloca avenda.

Pirata cria alunos fake
praticando falsidade
ideoldgica, comprando

cursos do site em nome de
pessoas aleatdrias (usando
nome, CPF, endereco e telefone
deterceiros sem autorizacéo).

Pirata fere os Termos de Uso,
adulteraasaulaseretiraa
identificacio dos arquives
PDF (justamente porque a
atividade & ilegal e ele ndo
quer que seus fakes

sejam identificados).

Concurseiro(a) desinformado
participa de rateio, achando

que nada disso esta acontecendo
eesperando se tornar servidor
publico para exigiro
cumprimento das leis.

Pirata divulga ilicitamente
(grupos de rateio), utilizando-se
tlo anonimato, nomes falsos ou
laranjas (geralmente o pirata se
anuncia como formador de
"grupos solidarios” de rateio
fue ndo visam lucro).

Pirata compra, muitas vezes,
clonando cartdes de crédito
(por vezes o sistema anti-fraude
nao consegue identificar

o golpe a tempo).

Pirata revende as aulas
protegidas por direitos autorais,
praticando concorréncia desleal
e em flagrante desrespeito a

Lei de Direitos Autorais

(Lei 9.610/98).

0 professor gue elaborou o
curso nao ganha nada, o site
nio recebe nada, e a pessoa
que praticou todos os ilicitos
anteriores (pirata) fica

com o lucro.

Deixando de lado esse mar de sujeira, aproveitamos para agradecer a todos

que adquirem os cursos honestamente e permitem que o site continue existindo.




